
 

 

 

 
 

 

19. Wahlperiode 
 

Plenar- und Ausschussdienst 

 

 

 

 

Beschlussprotokoll 
 

 

Öffentliche Sitzung 

Ausschuss für Sport  

  

53. Sitzung 

12. September 2025 

 

  

Beginn: 10.02 Uhr  

Schluss: 11.19 Uhr  

Vorsitz: Herr Abg. Scott Körber (CDU) 

 

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung 

 

Der Senat wird durch Frau Senatorin Spranger (InnSport) und Frau Staatssekretärin Becker 

(SenInnSport) vertreten. 

 

Der Vorsitzende weist darauf hin, dass die Sitzung live auf der Webseite des Abgeordneten-

hauses übertragen wird (Bild und Ton). Er stellt das diesbezügliche Einvernehmen des Aus-

schusses fest. Weiterhin besteht Einvernehmen hinsichtlich von Bild- und Tonaufnahmen 

durch die anwesenden Medienvertreterinnen und -vertreter. 

 

Der Vorsitzende ruft die Einladung mit der Tagesordnung auf. Die Tagesordnung wird ein-

vernehmlich festgestellt. 
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Punkt 1 der Tagesordnung 

  Vorlage – zur Beschlussfassung – 

Drucksache 19/2627 

Gesetz über die Feststellung des Haushaltsplans von 

Berlin für die Haushaltsjahre 2026 und 2027 

(Haushaltsgesetz 2026/2027 – HG 26/27) hier: 

- Einzelplan 05 – Kapitel 0510 bis 0512, 

- Kapitel 1250: Maßnahmegruppe 05 – 

Hochbaumaßnahmen der Senatsverwaltung für 

Inneres und Sport – alle Maßnahmen mit 

Sportbezug  

- Kapitel 2705: Aufwendungen der Bezirke – 

Inneres und Sport – 

 

– 1. Lesung – 

0159 

Sport 

Haupt(f) 

Die Fraktionen der CDU und SPD, Bündnis 90/Die Grünen, Die Linke und die AfD-Fraktion 

haben im Vorfeld der Sitzung jeweils Fragen und Berichtsanträge an das Ausschussbüro über-

sandt. Aus den eingereichten Fragen und Berichtsanträgen wurde vorab eine Synopse erstellt 

und an die Ausschussmitglieder sowie die Senatsverwaltung für Inneres und Sport verteilt. 

Diese Synopse liegt als Tischvorlage vor und kann elektronisch unter dem Vorgang 

 

  Synopse der Fragen und Berichtsanträge der 

Fraktionen zur 1. Lesung HG 2026/2027 

(vorbereitende Unterlage des Ausschussbüros) 

0159-1 

Sport 

aufgerufen werden.  

 

Der Vorsitzende fasst die wesentlichen Regelungen zum Ablauf der Haushaltsberatungen und 

der Verfahrensregeln zusammen: 

 

- Die Senatsverwaltung erhält die Gelegenheit einer einleitenden Stellungnahme. Die 

Fraktionen kommen einvernehmlich überein, die allgemeine Aussprache am Beginn 

der 2. Lesung durchzuführen. 

 

- Die Einzelplanberatung erfolgt anhand der dem Ausschuss vorliegenden Synopse mit 

den Berichtsanträgen der Fraktionen (s. 0159-1).  

 

- Zusätzliche, in der Synopse noch nicht vermerkte Berichtsanträge sind selbstständig 

von den Fraktionen an der entsprechenden Stelle einzubringen und im Anschluss  

(hand-)schriftlich vorzulegen (s. hierzu auch Erweiterung um die Einreichung von er-

gänzenden Fragen auf der nächste Seite).  

 

- Die Berichtsanträge aller Fraktionen gelten als vom Ausschuss akzeptiert, sofern nicht 

eine Fraktion die Abstimmung verlangt.  

  

https://www.parlament-berlin.de/ados/19/Sport/vorgang/sp19-0159-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/19/Sport/vorgang/sp19-0159-1-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/19/Sport/vorgang/sp19-0159-1-v.pdf
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Frau Senatorin Spranger (InnSport) stellt einführend die wichtigsten Punkte der Senatsverwal-

tung zum Einzelplan 05 – Kapitel 0510 bis 0512, zum Kapitel 1250 – Maßnahmegruppe 05 

sowie zum Kapitel 2705 vor. 

 

Es folgt die Einzelberatung der dem Ausschuss für Sport überwiesenen Kapitel auf Grundlage 

der verteilten Synopse mit den Berichtsanträgen der Fraktionen - 0159-1. 

 

– Kapitel 1250, MG 05 – Hochbaumaßnahmen der Senatsverwaltung für Inneres und Sport 

– Kapitel 0510 – Senatsverwaltung für Inneres und Sport – Sport – 

– Kapitel 0511 – Senatsverwaltung für Inneres und Sport – Olympiapark Berlin – 

– Kapitel 0910 – Senatsverwaltung für Inneres und Sport – Sportforum Berlin – 

– Kapitel 2705 – Aufwendungen der Bezirke – Inneres und Sport 

 

Die Fraktionen können der Geschäftsstelle des Ausschusses für Sport bis Montag, 

15.09.2025, 12.00 Uhr, ergänzende Fragen zu den überwiesenen Kapiteln sowie zum Kapitel 

2980 – Infrastrukturinvestitionen aus dem Sondervermögen des Bundes (hier nur Maßnahmen 

mit Sportbezug) einreichen, die in die Liste der Berichtsaufträge aufgenommen werden. 

 

(einvernehmlich) 

 

Der Ausschuss beschließt einvernehmlich die aus der Anlage ersichtlichen Berichtsaufträge.  

Hinweis: Die ergänzenden Berichtsaufträge haben folgende laufende Nummern erhalten: 

1.2.1 / 1.2.2 / 2.1.1 / 10.1.1 / 17.1 / 17.2 / 31.2.1 / 42.1.1 / 67.2.1 und 76. 

 

Die Senatsverwaltung für Inneres und Sport wird gebeten, dem Ausschuss die angeforderten 

Berichte als Sammelvorlage bis zum 26. September 2025 (6 Papierexemplare) vorzulegen.  

 

Die Fraktionen werden gebeten, ihre Änderungsanträge zum Einzelplan 05, Kapitel 0510 bis 

0512, Kapitel 1250: Maßnahmegruppe 05 – Hochmaßnahmen Senatsverwaltung für Inneres 

und Sport sowie Kapitel 2705: Aufwendungen der Bezirke – Inneres und Sport bis Freitag,  

6. Oktober 2025, 12.00 Uhr, dem Ausschussbüro zu übermitteln. Änderungsanträge zum Ka-

pitel 2980 sind nicht zulässig. 

 

Punkt 1 der Tagesordnung wird einvernehmlich zur 2. Lesung am Freitag, 10. Oktober 2025, 

vertagt. 

 

 

Punkt 2 der Tagesordnung 

  Verschiedenes  

Herr Abg. Buchner (SPD) bittet darum, die Drucksache 19/2653 – (Vorlage – zur 

Beschlussfassung – Aufgabe einer ungedeckten Sportanlage (Tennisplätze) zugunsten eines 

Modularen Schulergänzungsbaus (MEB 22) für die Aziz-Nesin-Grundschule am Standort der 

Carl-von-Ossietzky-Gemeinschaftsschule, Blücherstraße 46-47, 10961 Berlin, gemäß § 7 

Abs. 2 Sportförderungsgesetz) – vorbehaltlich der Überweisung durch das Plenum – auf die 

Tagesordnung der nächsten Sitzung am 26. September 2025 zu setzen. 

 

https://www.parlament-berlin.de/ados/19/Sport/vorgang/sp19-0159-1-v.pdf
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Die nächste (54.) Sitzung des Ausschusses für Sport findet am 26. September 2025, 

10.00 Uhr, statt. 

 

Der Vorsitzende 

 

 

 

Scott Körber 

Der Schriftführer 

 

 

 

Julian Schwarze 
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Ausschuss für Sport 

Synopse der Fragen und Berichtsanträge der Fraktionen zur 1. Lesung HG 2026/2027 

Einzelplan 05, Einzelplan 05 – Kapitel 0510 bis 0512, 

Kapitel 1250: Maßnahmegruppe 05 – Hochbaumaßnahmen der Senatsverwaltung für Inneres und Sport - alle Maßnahmen mit Sportbezug 

Kapitel 2705: Aufwendungen der Bezirke - Inneres und Sport – 

 

Lfd.

Nr. 

Seite 

HH-

Plan 

Kapitel Titel Bezeichnung Frage/Berichtsantrag Fraktion Ergebnis 

Themenkomplex Berliner Bäder-Betriebe 

1.1 

 

 

  über-

greifend 

Berliner Bäder 

(mit Bitte um 

Listung/Zurück-

stellung der 

betreffenden HH-

Titel) 

Bitte um Auflistung der Zuwendungen an die einzelnen Standorte der 

Berliner Bäder. Bitte um Überblick über die Änderungen 2025 (Preis-

/Ticketsystem, Wassertemperatur, Saisonende Freibäder/Übergang 

Hallenbäder). Bitte um Überblick über die Einnahmen der Berliner 

Bäder sowie über die Entwicklung der Rücklage, zus. mit den 

Entnahmen aus Zuführungen. Bitte um Überblick über die Bereitstellung 

von Wasserzeiten/Wasserflächen, getrennt nach Nutzergruppe 

(Schulschwimmen, Vereinsschwimmen und Öffentlichkeit). Bitte um 

Erläuterungen zur Publikumsstrategie der Berliner Bäder bzw. zu 

Maßnahmen, wie mehr Gäste gewonnen werden können. (Mit 

Kostenaufschlüsselung). Bitte um Überblick über die geplanten 

Maßnahmen in den Bädern, mit Kosten und Umsetzungsplanung. Bitte 

getrennt nach Bädern, die innerhalb/außerhalb der Zuständigkeit der 

BBB sind. Bitte um Erläuterungen zum Hundeschwimmen: Worin 

besteht der Einnahmeunterschied zwischen einem Tag Bädernutzung für 

Menschen und einem Tag Hundeschwimmen? 

Bitte um Erläuterungen zu Sanierungs- und Teilsanierungsmaßnahmen 

von Bädern, unter Angabe der Kosten und des Planungsstands. Wie hoch 

waren die investiven Mittel für bauliche Maßnahmen, die in den Jahren 

2024/25 veranschlagt waren, aber nicht verwendet wurden? Welche 

Gründe lagen vor? 

CDU/SPD Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 
 

     Bitte um Erläuterungen zum Projekt Wärmecontainer in 10 Bädern. 

Bitte um Erläuterungen zu den Strandbädern Müggelsee und Wannsee, 

jeweils unter Listung der gemeldeten Bedarfe, der Mittelveranschlagung 

und der Maßnahmenplanung. 

Zum Baerwaldbad: Bitte um Übersicht über Gespräche mit dem Bezirk 

zu Erhalt und Nutzungsmöglichkeiten der Liegenschaft. 

 



Abgeordnetenhaus von Berlin 

19. Wahlperiode 

 

Seite 2 Ausschuss für Sport 

Anlage zum Beschlussprotokoll der 53. Sitzung 

vom 12. September 2025  

 

 

Lfd.

Nr. 

Seite 

HH-

Plan 

Kapitel Titel Bezeichnung Frage/Berichtsantrag Fraktion Ergebnis 

1.2   über-

greifend 
Berliner Bäder 

Betriebe (BBB) 

Wie wird sichergestellt, dass die im Rahmen des „Klimapakts“ 

finanzierten Maßnahmen (Titel 83110) nicht zu Lasten des sportlichen 

Betriebs (z.B. durch längere Schließzeiten oder reduzierte 

Wasserflächen) gehen?  

Es ist ein detaillierter Maßnahmenplan erbeten, der die energetischen 

Sanierungen mit dem Sanierungsbedarf aus dem Bädervertrag und den 

Anforderungen des Schul- und Vereinsschwimmens abgleicht. Ferner ist 

darzulegen, ob der Betriebskostenzuschuss (Titel 68506) auskömmlich 

ist, um zukünftige Tarif- und Preissteigerungen vollständig zu decken. 

Die Linke 

1.2.1 

(neu) 

  über-

greifend 

Berliner Bäder 

Betriebe (BBB) 

Welche Heizsysteme (fossil, solar, andere) werden in den einzelnen Ber-

liner Sommerbädern eingesetzt? Wie lange ist die technische Vorlauf-

zeit, um die Wassertemperatur in den jeweiligen Bädern (abhängig vom 

Heizsystem) um z.B. 2-3 Grad Celsius zu erhöhen? 

Warum wurde im Sommerbad am Insulaner die fossile Heizung 2025 

nicht in Betrieb genommen, obwohl keine Solar-Heizung als Alternative 

existiert?  

Wie bewerten die BBB die Analyse von Herrn Biermann (https://frank-

biermannjournalist-drive.mycozy.cloud/public?sharecode=Q), die einen 

wetterbereinigten Besucherrückgang von 17 % in ausgewählten Bädern 

nachweist? Liegen den BBB eigene wetterbereinigte Analysen vor? 

Wie hoch waren die Kosteneinsparungen durch die Absenkung der Was-

sertemperaturen in der Saison 2025? 

Wie haben sich die Gesamteinnahmen aus Ticketverkäufen in der Saison 

2025 im Vergleich zu 2024 entwickelt, unter Berücksichtigung der 

Preiserhöhungen und des Besucherrückgangs? Gab es unterm Strich ei-

nen finanziellen Gewinn oder Verlust? 

Welche Konsequenzen ziehen die BBB aus den Erfahrungen der Saison 

2025 für die kommende Saison 2026 bezüglich der Wassertemperaturen 

und Eintrittspreise? 

Wird in Erwägung gezogen, die Wassertemperaturen wieder auf ein Ni-

veau von ca. 25 Grad Celsius anzuheben? 

Prüfen die BBB die Möglichkeit, die Beheizung der Bäder flexibel an 

Wetterprognosen zu koppeln, um an kühleren Tagen eine angenehme 

Wassertemperatur zu gewährleisten? 

Die Linke 

https://frankbiermannjournalist-drive.mycozy.cloud/public?sharecode=Q
https://frankbiermannjournalist-drive.mycozy.cloud/public?sharecode=Q
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Lfd.

Nr. 

Seite 

HH-

Plan 

Kapitel Titel Bezeichnung Frage/Berichtsantrag Fraktion Ergebnis 

1.2.2 

(neu) 

  über-

greifend 

Berliner Bäder 

Betriebe (BBB) 

In welcher Höhe sind die Neubau-Projekte Kienberg (Marzahn), Pankow 

und Spandau-Süd sowie die Sanierungsprojekte Stadtbad Charlottenburg 

und Paracelsus-Bad im DHH 2026/2027 veranschlagt, in welchem Titel 

bzw. Kapitel im Haushalt verortet und mit welchem Fertigstellungstermin 

kalkuliert?  

Bündnis 90/ 

Die Grünen 
 

1.3   über-

greifend 
Auswirkungen der 

neuen Grundsteuer 

auf verpachtete 

Bäder 

Bitte um Auflistung wie sich die Grundsteuer bei allen verpachteten 

Bädern entwickelt hat. Welche Lösungen strebt der Senat an, um 

Pächter*innen zu entlasten, damit die erhöhte Grundsteuer nicht weiter 

über Preiserhöhungen an die Kundinnen und Kunden weitergegeben 

wird?  

Die Linke 

1.4   über-

greifend 
Neubauvorhaben 

Bäder Pankow und 

Marzahn-

Hellersdorf 

 In welchen Kapiteln und Titeln des Haushaltsplans sind die Planun-

gen und Finanzierungen für die noch zu errichtenden Bäder in den 

Bezirken Pankow sowie Marzahn-Hellersdorf veranschlagt? 

 Welche Gesamtkosten, Finanzierungsanteile und Bauzeiträume sind 

vorgesehen? 

 Welche Priorisierung im Verhältnis zu anderen Neubau- und Sanie-

rungsvorhaben besteht? 

AfD 

1.5 45 0510 35903 Entnahme aus der 

Rücklage nach  

§ 62 LHO 

 Wie genau wurden die 60 Mio. €, die im Nachtragshaushalt 

2018/2019 in die Rücklage für die Berliner Bäder-Betriebe eingestellt 

und später entnommen wurden, für die Sanierung und 

Modernisierung der Bäder eingesetzt? Bitte um eine detaillierte 

Aufschlüsselung nach Projekten und Maßnahmen. 

 Wie viel der im Nachtragshaushalt 2018/2019 bereitgestellten 60 

Mio. € für die Rücklage der Berliner Bäder-Betriebe wurden bislang 

tatsächlich in Anspruch genommen und für welche konkreten 

Sanierungs- und Modernisierungsprojekte wurden diese Mittel 

jeweils verwendet? 

 Aus welchen Gründen weist der Haushaltsplan im Jahr 2026 7 Mio. € 

und im Jahr 2027 hingegen 1.000 € im Zusammenhang mit den 

Berliner Bäder-Betrieben aus und welche Maßnahmen bzw. Projekte 

sollen mit diesen Ansätzen konkret finanziert werden? 

Bündnis 90/  

Die Grünen 
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1.6 45 0510 35903 

in 

Verbindu

ng mit  

83110 

89201 

Entnahme aus der 

Rücklage nach  

§ 62 LHO 

Erbeten wird ein Bericht: 

Wie verteilen sich die von den BBB bereitgestellten Wasserstunden auf 

die einzelnen Bäder, Bezirke und Regionen? Welche Disparitäten sieht 

der Senat diesbezüglich in der Versorgungslage zwischen den Bezirken 

und wie berücksichtigt er diese in seiner Vorhabenplanung? 

Wie ist der Vorbereitungsstand der im Haushaltsplanentwurf 2026/27 

vorgesehenen Bau- und Sanierungsvorhaben der BBB? 

Wie ist die aktuelle Maßnahme- und Zeitplanung sowie nach 

Jahresscheiben geplante Finanzierungsplanung für Bau- und 

Sanierungsvorhaben an Bädern bis 2029? (bitte aufschlüsseln nach 

Hallenbädern und Frei- und Sommerbädern sowie landeseigenen 

Bäderstandorten) 

Welche Bau- und Sanierungsvorhaben werden in jeweils welcher Höhe 

aus welchen anderen Mitteln finanziert (Landes-, Bundes-, EU-

Programme bzw. SIWA/SIWANA)?  

Welche Mittel werden für den Bau eines Kombibades in Pankow 

bereitgestellt und wie ist der Planungs- und Umsetzungstand? 

In welcher Höhe sind Mittels für den Bau eines Kombibades in Marzahn-

Hellersdorf eingestellt und wie ist der Planungs- und Umsetzungsstand? 

Welche Mittel sind für den Bau von Typenschwimmhallen in Pankow, 

Marzahn-Hellersdorf und Spandau bereitgestellt und wie ist der 

Planungs- und Umsetzungsstand?  

Welche Planungen gibt es für das Paracelsusbad? 

Wie sehen die Planungen zur Umsetzung der Wasserballarena in Spandau 

aktuell aus? Welche Vorhaben planen die BBB bezüglich der Errichtung 

von weiteren Interimsbädern und temporären Überdachungen zur 

Bereitstellung eines ganzjährigen Bad-Betriebs? Was ist dafür an 

welchen Standorten konkret an Mitteln vorgesehen? 

Welche Frei- und Sommerbäder verfügen noch nicht über Solarabsorber? 

Bitte um Zeit- und Maßnahmenplan für die Installation von 

Solarabsorbern. 

Welche Maßnahmen zur Umsetzung der Vorhabenplanung nach dem 

Bädervertrag für die Entwicklung der Bäderinfrastruktur wurden bisher 

über Titel 0510/89201 aus der Rücklage für die Bäderbetriebe finanziert? 

Wie viel Geld ist aktuell noch in der Rücklage enthalten und werden 

diese Mittel absehbar für die geplanten Maßnahmen ausreichen? 

Die Linke  
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1.7 62 0510 68506 Zuschüsse an die 

Berliner Bäder-

Betriebe 

 Bitte genau mit einzelnen Summen aufschlüsseln, wofür die Mittel 

verwendet werden. 

 Wie verteilen sich die vorgesehenen Zuschüsse auf die Nutzung durch 

Kitas, Schulen sowie Kinder- und Jugendangebote und kann der Senat 

die Mittel bitte nach Bezirken sowie nach Bereichen (Schulsport, 

Vereinssport, Kurse, offene Angebote, etc.) aufschlüsseln? Zudem 

wird um Angabe gebeten, wie viel in den Jahren 2022 bis 2024 jeweils 

für diese Nutzungen ausgegeben wurden. 

 Werden aus dem Mitteln in diesem Titel Sanierungen und 

Baumaßnahmen finanziert und wenn ja, wofür? 

 Welche konkreten Gründe führen zu den geplanten Erhöhungen in 

Höhe von 3,2 Mio. € im Jahr 2026 und weiteren 2 Mio. € im Jahr 2027 

und in welchem Verhältnis stehen diese Mehrmittel zu den erwarteten 

Kostensteigerungen bei Energie, Personal und Grundsteuer? 

 Wie wird der Senat sicherstellen, dass die im Herbst 2025 erwartete 

Beschlussfassung des Wirtschaftsplans 2026 der Berliner Bäder-

Betriebe transparent mit den im Haushalt vorgesehenen 

Zuschusssteigerungen abgeglichen wird? 

 Wie trägt der erhöhte Zuschuss dazu bei, die Versorgung mit 

Bäderangeboten in allen Bezirken, insbesondere für Schulen, Kitas 

und förderungswürdige Sportorganisationen, langfristig 

sicherzustellen? 

Bündnis 90/ Die 

Grünen 
 

1.8 61,  

62 

0510 68506 und 

68523 

Zuschüsse an die 

BBB und Ausga-

benersatz an die 

BBB für Instand-

haltungs- und 

Sanierungsmaß-

nahmen an landes-

eigenen Bädern 

In Verbindung mit 83110: s. Berichtsauftrag 

 Wie hoch ist der Bedarf für Instandhaltung und Sanierung insgesamt 

und je Bad? 

 Wie ist der Maßnahme-, Zeit- und Finanzierungsplan? 

 Welche Maßnahmen fallen durch die Prioritätensetzung weg oder 

werden verschoben? 

 

Die Linke 

1.9 62 ff 0510 68506 Zuschüsse an die 

Berliner Bäder-

Betriebe 

 Welche Leistungsziele sind je Bad hinterlegt (Schwimmzeiten 

Schule/Verein, Kursplätze, Öffnungstage)? 

 Welche Effizienzmaßnahmen (Energie, Personal) sind vorgesehen 

und wie wird deren Wirkung gemessen? 

 Wie erfolgt das Controlling und welche Maßnahmen greifen bei Un-

tererfüllung? 

AfD 
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1.10 63 0510 68523 Ausgabenersatz an 

die BBB für 

Instandhaltungs- 

und Sanierungs-

maßnahmen 

an landeseigenen 

Bädern 

 Welche konkreten Maßnahmen der Sanierung und Instandhaltung an 

den landeseigenen Bädern sind geplant? Bitte aufschlüsseln nach den 

Bädern. 

 Wie hoch ist der Sanierungsstau? Bitte ebenfalls nach einzelnen 

Bädern und Gesamt aufschlüsseln. 

 Nach welchen Kriterien hat der Senat die Prioritätensetzung 

vorgenommen, die zur deutlichen Kürzung der Mittel für 

Instandhaltungs- und Sanierungsmaßnahmen an den landeseigenen 

Bädern geführt hat? Welche Maßnahmen haben eine Priorität? 

 Welche Auswirkungen erwartet der Senat durch die Kürzungen auf 

die Nutzbarkeit der Bäder für Schulen, Kitas, Vereine und den 

Breitensport? 

 Welche Maßnahmen im Bereich energetische Sanierung und 

Klimaschutz (z. B. Photovoltaik, Wärmepumpen, Dämmung) sind im 

Rahmen der Instandhaltungs- und Sanierungsmaßnahmen geplant 

oder werden aufgrund der Kürzung verschoben? 

Bündnis 90/ Die 

Grünen 

1.11 63 0510 68523 Ausgabenersatz an 

die BBB für 

Instandhaltungs- 

und Sanierungs-

maßnahmen 

an landeseigenen 

Bädern 

Erbeten wird eine vollständige Maßnahmenliste je Bad (Maßnahme, 

Status, Kosten, Finanzierung, Zeitplan) einschließlich der angewandten 

Priorisierungskriterien (Sicherheit, Betriebsnotwendigkeit, 

Energieeffizienz, Barrierefreiheit), des Mittelabflusses sowie einer 

Analyse wiederkehrender Verzögerungsursachen und der vorgesehenen 

Gegenmaßnahmen. 

AfD 

1.12 65 0510 83110 Kapitalzuführung 

an die Berliner 

Bäder-Betriebe 

 Bitte eine detaillierte Auflistung der Kapitalzuführung an die Berliner 

Bäderbetriebe im Zusammenhang mit dem Klimapakt des Senats und 

der energetischen Transformation Berlins bis 2045. 

 Welche spezifischen Bedarfe wurden im Rahmen der 

Modernisierungs- und Verbesserungsmaßnahmen der Schwimmbäder 

der Berliner Bäderbetriebe im Zusammenhang des Klimapaktes 

angemeldet und wie sollen diese Bedarfe gedeckt werden? 

Bündnis 90/ Die 

Grünen 

1.13 

 
65f. 0510 83110 Kapitalzuführung 

an die Berliner 

Bäder-Betriebe 

Wie ist das Controlling der Sanierungsmaßnahmen organisiert und sind 

bei den Berliner Bäder-Betrieben die personellen und fachlichen 

Kapazitäten für den zusätzlichen Aufwand vorhanden? 

AfD 
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1.14 67 0510 89201 Zuschüsse an 

private 

Unternehmen für 

Investitionen 

 Bitte um Darstellung der Vorhabenplanung, beschlossenen am 

17.03.2025 im Aufsichtsrat. 

 Nach welchen Kriterien wurde die Kürzungen im Rahmen der 

Umsetzung der Vorhabenplanung gemäß dem Bädervertrag 

vorgenommen? 

 Welche konkreten Sanierungs- und Modernisierungsmaßnahmen, die 

in der vom Aufsichtsrat am 17.03.2025 beschlossenen 

Vorhabenplanung enthalten sind, können aufgrund der Kürzungen 

nicht oder nur mit zeitlicher Verzögerung umgesetzt werden? 

 Inwiefern werden im Rahmen der Sanierungsmaßnahmen auch die 

energetischen Bedarfe berücksichtigt? 
 Wie soll die Senkung der Energiekosten durch energetische 

Sanierungen oder umrüstungen auf fossilfreie Energie- und 

Wärmeversorgung erfolgen und in welchem Umfang wird eine 

Kostenreduktion erwartet? 

 Trotz der Kürzungen, wie wird sichergestellt, dass die 

bedarfsgerechte Versorgung der Berliner Bevölkerung mit 

ausreichend Schwimmflächen und -zeiten auch weiterhin 

gewährleistet bleibt? 

Bündnis 90/ Die 

Grünen 

 

1.15 67 0510 89201 

 

Zuschüsse an 

private 

Unternehmen für 

Investitionen 

Welche Unternehmen sollen für die Sanierungsmaßnahmen beauftragt 

werden (Art und Leistungsprofil) und sind bei den Berliner Bäder-

Betrieben ausreichende Kapazitäten zur Begleitung und Steuerung 

vorhanden? 

AfD 

1.16 69 0510 91944 Zuführung an die 

Rücklage für die 

Berliner Bäder-

Betriebe 

Bitte um Darstellung des aktuellen Stands der gebildeten Rücklagen, 

aufgegliedert nach einzelnen Projekten mit Kurzbeschreibung, Zeitplan 

und jeweiliger Summe. 

AfD 

  



Abgeordnetenhaus von Berlin 

19. Wahlperiode 

 

Seite 8 Ausschuss für Sport 

Anlage zum Beschlussprotokoll der 53. Sitzung 

vom 12. September 2025  

 

 

Allgemein/kapitelübergreifend 

2.1   über-

greifend 

Bauliche 

Maßnahmen im 

Bereich Sport 

(mit Bitte um 

Listung/Zurücks

tellung der 

betreffenden 

HH-Titel) 

Bitte um Überblick über Maßnahmen, Kosten und Umsetzungsplanung 

(bei zentral verwalteten Sportanlagen, SSP, Schulsporthallen usw.). 

Liegen den Plänen zur energetischen Ertüchtigung Prüfungen nach 

Ökobilanz zugrunde? Wie ist der Stand der Arbeit an einem 

Bedarfsprogramm für eine „Typensporthalle inklusiv“? 

Bitte um aktuellen Sachstand zu den Baumaßnahmen im 

Jahnsportpark/Inklusionssportpark. Bitte um Listung der durchgeführten 

und der geplanten Maßnahmen unter Angabe verausgabter/veranschlagter 

Kosten. Zur Trainingshalle Mellowpark: Bitte um aktuellen Sachstand 

sowie Kostenaufschlüsselung. 

CDU/SPD Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 

2.1.1 

(neu) 

  über-

greifend 

Ernst-Reuter-

Hockeystadion 

Sind im vorliegenden Entwurf Mittel enthalten, die es ermöglichen das 

Ernst-Reuter-Hockeystadion zu einem Länderspiel qualifizierten Stadion 

zu ertüchtigen? Wenn ja, bitte titelscharf ausweisen. 

CDU/SPD 

2.2   über-

greifend 

Bauliche 

Maßnahmen im 

Sport / 

Gesamtüberblick 

Wie hoch ist der Sanierungs- und Modernisierungsbedarf der zentral 

verwalteten Sportanlagen? Wir möchten den Senat bitten, uns mitzuteilen, 

ob er bereits über ein entsprechendes Konzept inklusive Maßnahme-, 

Finanz- und Zeitplanung verfügt und uns dieses zur Verfügung stellen 

kann. 

In welcher Höhe stehen für welche baulichen Maßnahmen 2026 und 2027 

Mittel (inkl. SIWA/SIWANA) zur Verfügung? Wir bitten um 

Übermittlung der Belegungsliste SIWA. Wie will der Senat angesichts der 

stagnierenden Ansätze für die bauliche Unterhaltung im Olympiapark 

(Titel 0511/51900) und im Sportforum (Titel 0512/51900) bei gleichzeitig 

stark steigenden Baukosten dem wachsenden Sanierungsstau begegnen?  

Die Linke 

2.3   über-

greifend 

Schulsporthallen Wie viele Schulsporthallen sind aufgrund von Sanierungsbedarfen derzeit 

nicht oder nur eingeschränkt nutzbar? Mittel in welcher Höhe sind im 

Haushaltsplanentwurf 2026/27 vorgesehen, um den Sanierungsbedarf zu 

decken? Wie weit ist der Stand, den Standard der sog. Typensporthallen 

dahingehend zu verändern, dass sie den Anforderungen der Inklusion 

besser als bisher gerecht werden? 

Die Linke 
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3.   über-

greifend 

Sportliche 

Bildung, 

Schulschwimme

n & Schulsport 

(mit Bitte um 

Listung/Zurücks

tellung der 

betreffenden 

HH-Titel) 

Wie ist die Sportjugend Berlin finanziell ausgestattet? Wie finanzieren 

sich die Sportfeste der Sportjugend? Wie viele Veranstaltungen und 

Angebote der Jugendbildung wurden in den Jahren 2024/25 bereitgestellt 

und sind für die Jahre 2026/27 geplant? Wie viele Kinder- und 

Jugendliche haben in den vergangenen beiden Jahren teilgenommen? 

Wie ist der aktuelle Stand bei den Schulschwimmzentren. Bitte um 

Übersicht zu geplanten Maßnahmen und zur Mittelausstattung. Wie viele 

Kinder haben im Schuljahr 2024/25 regulär in der 3. Klasse am 

Schulschwimmen teilgenommen? Wie viele Kinder haben im Schuljahr 

2024/25 an den Schwimmintensivkursen teilgenommen? Welche Bäder 

werden für das Schulschwimmen genutzt? Für wie viele Kinder wurde im 

Schuljahr 2024/25 ein Bus zur Beförderung zum Schulschwimmen 

eingesetzt? Wie hat sich die Nichtschwimmerquote seit 2019 in Berlin 

entwickelt und welche Entwicklungen sind in den kommenden beiden 

Jahren absehbar? 

CDU/SPD Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 

     Wie viele Schulsportstunden wurden im Schuljahr 2024/25 an Berliner 

Schulen angeboten? Wie viele Schulsportstunden sind im Schuljahr 

2024/25 ausgefallen? 

Zu Kooperationen mit Dritten: Wie unterstützt der Senat die Initiative 

„Sport vernetzt“ von ALBA Berlin? Bitte um Listung der „Sport 

vernetzt“-Partnerorganisationen, die in Berlin tätig sind. In welchen 

Bezirken bestehen aktuell Kooperationen mit den Flying Steps und in 

welchen Bezirken werden im Schuljahr 2025/26 weitere Kooperationen 

geschlossen? Bitte um Listung der kooperierenden Schulen. Wie viele 

Kinder haben im Schuljahr 2024/25 Schulsportangebote der Flying Steps 

wahrgenommen? 
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4.1   über-

greifend 

Sportgroßverans

taltungen im 

Sport (mit Bitte 

um 

Listung/Zurücks

tellung der 

betreffenden 

HH-Titel, bes. 

0510/68630) 

Bitte um Übersicht über Sportgroßveranstaltungen in Berlin in den Jahren 

2024/25 und der geplanten Sportgroßveranstaltungen in den Jahren 

2026/27, ggf. unter Angabe der verausgabten/veranschlagten Fördermittel 

und der genutzten Sportstätte. Welche Schlussfolgerungen wurden nach 

Evaluation der Special Olympics Weltspiele 2023 sowie der UEFA 

Fußball EM EURO 2024 gezogen oder sind in Planung? An welchen 

Bewerbungen hat sich das Land Berlin in den vergangenen beiden Jahren 

beteiligt? (Bitte um Listung.) 

Bitte um Sachstand zu den Vorbereitungen zur Basketball WM der Frauen 

2026, mit aufgeschlüsselter Kostenplanung. 

Bitte um Sachstand zu den Vorbereitungen der NFL-Serie und der Flag-

Football EM 2027, mit aufgeschlüsselter Kostenplanung. 

Bitte um Projektliste der „kurzfristigen, besonderen sportbezogenen 

Projekte“ für die Jahre 2024/25, mit Kostenaufschlüsselung. 

CDU/SPD Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 

4.2   über-

greifend 

EURO 2024 und 

zukünftige 

Großveranstalt-

ungen 

Gemäß des abschließenden Berichts zur EURO 2024 über die tatsächlich 

entstandenen Kosten, den gesellschaftlichen Mehrwert und die 

umgesetzten Nachhaltigkeitsmaßnahmen: Welche Lehren zieht der Senat 

daraus für zukünftige Großveranstaltungen wie die Basketball-WM der 

Frauen 2026 und die NFL-Serie, die nun über den Titel 68630 finanziert 

werden? 

Die Linke 

5.   über-

greifend 

Paralympics/ 

Special 

Olympics 

Erbeten wird ein Bericht über alle Maßnahmen zur nachhaltigen 

Förderung des paralympischen Sports und der Special Olympics nach den 

Weltspielen 2023. Wie ist der aktuelle Finanzplan für die Weiterführung 

der Strukturen und Projekte in 2026/27? Sind die eingestellten Mittel 

auskömmlich, um die geschaffenen Strukturen zu sichern und 

weiterzuentwickeln? 

Die Linke Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 

6.   über-

greifend 

Demokratieförde

rung und 

gesellschaftliche

r Zusammenhalt 

durch Sport (mit 

Bitte um 

Listung/Zurücks

tellung der 

betreffenden 

HH-Titel, bes. 

0510/68630) 

Wie ist SenInnSport in die Arbeit an ein Demokratiefördergesetz 

eingebunden? 

Wie ist der LSB in die Arbeit an ein Demokratiefördergesetz 

eingebunden? 

 

CDU/SPD Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 
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7.   über-

greifend 
Einnahmetitel  Aus welchen Gründen fallen die veranschlagten Einnahmen im 

Einzelplan Sport in den Haushaltsjahren 2026/2027 im Vergleich zu 

den Vorjahren geringer aus? 

 Mit welchen Auswirkungen auf die Sportförderung, den Betrieb von 

Sportstätten und die Unterstützung von Vereinen rechnet der Senat 

infolge der verringerten Einnahmen? Bitte auflisten. 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 
Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 

 

8.1   über-

greifend 
Antidiskrimi-

nierung 
 Welche Mittel sind in welchen Kapiteln/Titeln in welcher Höhe für die 

queerpolitische und antidiskriminierungspolitische Projekte und Arbeit 

eingestellt? Bitte um projekt- bzw. teilansatzscharfe Darstellung und 

Erläuterung. 

 Welche Mittel sind in welchen Kapiteln und Titeln in welcher Höhe 

für die Umsetzung der Landesstrategie für queere Sicherheit und gegen 

Queerfeindlichkeit für das Handlungsfeld Sport eingestellt? Bitte um 

projekt- und teilansatzscharfe Darstellung und Erläuterung. 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 
Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 

 

8.2 59 0510 übergreif

end 

i.V.m. 

68419 

Frauen, 

Mädchen und 

Queers im Sport 

Initiative geschlechtliche und sexuelle Vielfalt (IGSV) 

Wie beteiligt sich der Senat 2026 und 2027 an der Umsetzung des 

Landesinitiative? Welche inhaltlichen Schwerpunkte werden 

diesbezüglich gesetzt und welche Mittel werden dafür bereitgetsellt? 

Welche konkreten Maßnahmen wurden 2024/25 gefördert? 

 

Wie wird nach dem Wegfall des gesonderten Fördertatbestands 

„Mädchenfußballprojekt“ sichergestellt, dass mindestens die gleiche 

Summe zweckgebunden für den Mädchenfußball innerhalb des 

allgemeinen „Teilhabeprogramms“ (TA 23) zur Verfügung steht? Es ist 

eine Aufschlüsselung der geplanten Mittelverwendung innerhalb des 

Teilhabeprogramms erbeten, die den Anteil für Frauen-, Mädchen- und 

Queer-Projekte gesondert ausweist. 

Die Linke 

9.   über-

greifend 
Gender 

Budgeting 
Welche Maßnahmen wurden getroffen, um den Anteil der weiblichen 

Beschäftigten auf Führungspositionen zu erhöhen und wie wird die 

Wirksamkeit der Maßnahmen evaluiert/festgestellt? 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 
Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 
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10.1   über-

greifend 
Olympische und 

paralympische 

Spiele in Berlin 

 Wo im Haushaltsplan sind Ausgaben für eine mögliche Bewerbung des 

Landes Berlin bzw. die Beteiligung an einer Bewerbung für 

Olympische und Paralympische Spiele sowie Maßnahmen bzw. 

Vorhaben in diesem Zusammenhang vorgesehen? 

 Wo können bei Bedarf Mittel in diesem Zusammenhang verausgabt 

werden und in welcher Höhe? 

 Mit welchen Ausgaben rechnet der Senat für die Jahre 2026 und 2027? 

 Welche Haushaltsmittel wurden im Jahr 2025 bereits für die nationale 

Olympiabewerbung eingeplant und in welcher Höhe sind diese bisher 

abgeflossen, aus welchen Titeln im Einzelplan wurden diese 

finanziert? 

 In der Senatsvorlage Nr. S-2187/2025 wird die Entwicklung einer 

Konzeption für den Aufbau einer zentralen Steuerungseinheit zur 

nationalen Olympiabewerbung sowie die Bereitstellung zusätzlicher 

Haushaltsmittel in Höhe von 660.000 Euro für das 

Beteiligungsverfahren angekündigt. 
 Welche konkreten operativen Aufgaben soll die geplante 

Steuerungseinheit im Rahmen der nationalen Olympiabewerbung 

übernehmen und wie ist vorgesehen, Doppelstrukturen mit dem 

DOSB und dem Bund zu vermeiden? 
 Nach welchen Kriterien wird entschieden, wie hoch der Personal- 

und Finanzbedarf der geplanten Steuerungseinheit ausfällt, und ist 

eine transparente Vorlage dieser Bedarfsanalyse vorgesehen? 
 Ist vorgesehen, dass die im September angekündigte Vorlage für 

Aufbau und Ausstattung der Steuerungseinheit bereits eine 

längerfristige Kostenperspektive – über 2025 hinaus – abbildet? 
 In welcher Form werden die angekündigten 660.000 Euro im 

Doppelhaushalt 2026/2027 abgebildet? Falls die zusätzlichen 

660.000 Euro nicht durch eine Mittelaufstockung, sonde durch 

Umschichtungen innerhalb des Titels finanziert werden sollen: 

Welche bisher geplanten sportbezogenen Projekte wären davon 

betroffen? 

 Wie ist der neue Zeitplan oder die neue Roadmap der Bewerbung um 

olympische und paralympische Spiele? Was ändert sich auf Grund der 

geänderten Vorgaben des IOCs und DOSBs? 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 
Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 
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10.1.1 

(neu) 

  über-

greifend 

Olympische und 

paralympische 

Spiele in Berlin 

Unter der Leitung von Kaweh Niroomand, wie groß wird die 

Steuerungseinheit für Olympische Spiele (Anzahl der Stellen / 

Beschäftigten) sein? Welche jährlichen Personalkosten entstehen dadurch 

insgesamt? Aus welchen Haushaltstiteln werden diese Stellen und Kosten 

finanziert? Welche weiteren personellen und finanziellen Ressourcen setzt 

die Verwaltung für die Planung der Bewerbung für die Olympischen und 

Paralympischen Spiele ein? Auf welche Weise werden diese zusätzlichen 

Ressourcen und Mittel innerhalb der Verwaltung finanziert bzw. 

umgeschichtet?  

Bündnis 90/ 

Die Grünen 
 

10.2   über-

greifend 
Bewerbung für 

olympische 

Spiele 

Bitte um Angabe aller Titel, aus denen Kosten für die Bewerbung für 

olympischen Spiele bestritten werden. Mit welchen Gesamtkosten für eine 

olympische Bewerbung rechnet der Senat? Welche Kosten fallen dazu in 

2025 und im neuen Doppelhaushalt 26/27 an? 

Die Linke 

11.1   über-

greifend 
EU- + 

Bundesmittel 
 Im Sportausschuss wurde seitens der Senatorin Iris Spranger 

angekündigt, sich dafür einzusetzen, dass Mittel aus dem 

Sondervermögen des Bundes (Kapitel 2980) auch für den Sportbereich 

zur Verfügung gestellt werden. Aus welchem Grund wurden dennoch 

bislang keine Mittel aus diesem Sondervermögen für den Sportbereich 

eingeplant oder bereitgestellt? Welche konkreten Schritte wurden 

unternommen, um diese Zusage umzusetzen und weshalb blieben sie 

erfolglos? Plant die zuständige Verwaltung, in den kommenden 

Haushaltsjahren Mittel aus diesem Sondervermögen für 

Sportinfrastrukturprojekte zu beantragen, und wenn nein: warum nicht? 

 In welcher Höhe erhält Berlin aktuell Bundesmittel für den 

Sportbereich, und in welchen Kapiteln/Titeln des Landeshaushalts sind 

diese Mittel abgebildet? 

 Für welche Programme und Förderlinien auf Bundesebene hat sich 

Berlin im Sportbereich in den Jahren 2023–2025 beworben, wie viele 

Förderanträge waren erfolgreich, in welcher Höhe wurden Mittel 

bewilligt und wo gab es Absagen? 

 Für welche Programme und Förderlinien auf EU-Ebene hat sich Berlin 

im Sportbereich in den Jahren 2023–2025 beworben, wie viele 

Förderanträge waren erfolgreich, in welcher Höhe wurden Mittel 

bewilligt und wo gab es Absagen? 

 In Fällen, in denen Bewerbungen nicht erfolgreich waren: Welche 

Gründe wurden seitens der Fördermittelgeber für die Ablehnungen 

angegeben? 

Bündnis 90/  

Die Grünen 
Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 



Abgeordnetenhaus von Berlin 

19. Wahlperiode 

 

Seite 14 Ausschuss für Sport 

Anlage zum Beschlussprotokoll der 53. Sitzung 

vom 12. September 2025  

 

 

 Welche Lehren zieht die Senatsverwaltung aus nicht erfolgreichen 

Förderanträgen, um künftig die Chancen auf Bundes- und EU-Mittel 

im Sportbereich zu erhöhen? 
11.2   über-

greifend 

Kofinanzierun-

gen zur Inan-

spruchnahme von 

Bundesmitteln 

Inwieweit wird im Haushalt 2026/27 pauschal Vorsorge getroffen für 

Kofinanzierungen zur Inanspruchnahme von Bundesmitteln oder anderen 

Drittmitteln, die kofinanzierungspflichtig sind, um eine rechtzeitige 

Inanspruchnahme der Fremdmittel zu sichern? 

Die Linke 

12.   über-

greifend 
Digitalisierung 

Welche Landesmittel sind gemeinnützigen Sportvereinen für 

Digitalisierungsvorhaben im Doppelhaushalt 2026/27 zugänglich? 

Die Linke Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 
13.   über-

greifend 
Landessportbund Wie viele Mittel stehen dem Landessportbund im Doppelhaushalt 2026/27 

für welche Maßnahmen in allen Einzelplänen zur Verfügung? (Bitte 

kapitel- und titelscharf ausweisen) 

Die Linke Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 
14.   über-

greifend 
„Berlin bewegt 

sich“ 

Welche Mittel werden für welche Maßnahmen im Rahmen des Programms 

„Berlin bewegt sich“ in 2026/27 angesetzt? Wie beurteilt der Senat den 

Ausbau des Programms in den letzten Jahren und welche Schlüsse leitet er 

daraus ab? 

Die Linke Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 

15.   über-

greifend 
Jugendgewalt-

gipfel 

Welche Maßnahmen wurden aus dem Jugendgewaltgipfel in Bezug auf 

Sport ressortübergreifend abgeleitet, wie wurden diese in 2024/25 

umgesetzt? Mittel in welcher Höhe stehen in 2026/27 dafür zur 

Verfügung? Welche Projekte sollen gefördert werden? 

Die Linke Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 

16.   über-

greifend 
Drittligastadion Welche Mittel sind für welchen Standort vorgesehen, um ein weiteres 

Drittligastadion zu realisieren? Wie ist die zeitliche Planung für den 

Doppelhaushalt 2026/27? 

Die Linke Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 
17.   über-

greifend 
Verpflichtungser

mächtigungen 

Erbeten wird eine Liste der Verpflichtungsermächtigungen im Bereich 

Sport 
Die Linke Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 
17.1 

(neu) 

  über-

greifend 

Grundsteuer An welcher Stelle im Haushalt wird Vorsorge für gestiegene 

Grundsteuerzahlungen getroffen? Mit welchen zusätzlichen Ausgaben ist 

aufgrund bisheriger Grundsteuerbescheide zu rechnen? Was unternimmt 

der Senat, um die erhöhten Bescheide auf welcher rechtlichen Grundlage 

abzuwenden? Welche Liegenschaften sind in welcher Höhe bisher von 

Erhöhungen betroffen (bitte einzeln mit alter nun neuer Grundsteuersumme 

pro Liegenschaft angeben)? Sollte keine Absenkung oder Rücknahme 

höherer Grundsteuerbescheide möglich sein, welche Auswirkungen hat 

dies für den Bereich Sport? 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 

Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 
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17.2 

(neu) 

  über-

greifend 

Verwaltungs-

reform 
 Landesorganisationsgesetz (LOG BE) – Aufgabensortierung: Bitte um 

einen Bericht zum Stand der Aufgabenerhebung und -neuordnung für die 

Politik und Querschnittsfelder des Einzelplanes: 

- Wie viele Aufgaben wurde insgesamt erhoben? (bitte für die jeweili-

gen Politik- und ggf. Querschnittsfelder angeben) 
- Bitte um Darstellung der Handlungsfelder (bitte für die jeweiligen 

Politik- und ggf. Querschnittsfelder angeben) 
- Wie viele sogenannte Klärungsfälle sind noch offen? (bitte um eine 

Übersicht der zugrunde liegenden Aufgaben) 

- Bitte um die zwei wichtigsten Aufgaben die im Rahmen der potenzi-

alorientierten Aufgabenkritik auf der Agenda stehen; jeweils bitte 

kurz begründen und das Potential eine Neuordnung darstellen. 
 LOG BE – Konnexität: Bitte um einen Bericht zur Finanzierung der 

Aufgaben in Zuständigkeit von Bezirken und Landesämtern für die Poli-

tik und Querschnittsfelder des Einzelplanes: 

- Wie viele Aufgaben sind im jeweiligen Politikfeld aktuell den Bezir-

ken oder einem Landesamt zugeordnet? 

- Für welche dieser Aufgaben ist der Senatsverwaltung eine finanzielle 

Unterdeckung bekannt? 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 

 

Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 

 

Lfd.

Nr. 

Seite 

HH-

Plan 

Kapitel Titel Bezeichnung Frage/Berichtsantrag Fraktion Ergebnis 

Kapitel 0510 – Senatsverwaltung für Inneres und Sport - Sport - 

18. 43 0510 11921 Rückzahlungen 

von 

Zuwendungen 

Anhalten Die Linke Titel zur 2. 

Lesung 

zurückgestellt 
 

19. 43 0510 12401 Mieten für 

Grundstücke, 

Gebäude und 

Räume 

Anhalten Die Linke Titel zur 2. 

Lesung 

zurückgestellt 
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20. 44 0510 23190 

 

 

Zweckgebundene 

Einnahmen vom 

Bund für 

konsumtive 

Zwecke 

Erbeten wird ein Bericht über  

 die 2024 und 2025 geplanten und tatsächlich erhaltenen Einnahmen 

aus Zuwendungen des Bundes, ihre Zweckbestimmung und den 

konkreten Umsetzungsstand der damit finanzierten einzelnen Bau- 

und Sanierungsmaßnahmen. 

 die mittel- und langfristige Maßnahme-, Zeit- und Finanzplanung 

für die Entwicklung des Sportforums und in welcher Höhe sich der 

Bund an welchen Maßnahmen beteiligt bzw. beabsichtigt, sich zu 

beteiligen. 

 Die Höhe der dem Land Berlin (einschließlich der Bezirke) entgan-

genen Mittel aus potenziellen finanziellen Bundesbeteiligungen, 

weil dem Land Berlin die Mittel zur Kofinanzierung fehlten bzw. 

weil welche anderen Voraussetzungen (z.B. Fristablauf) nicht er-

füllt waren/sind?  

 Die finanzielle Vorsorge des Senats im Haushaltsplanentwurf 

2026/27 im Hinblick auf notwendige Kofinanzierungen. 

Die Linke Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 
 

 

 

 

21. 45 0510 42201 Bezüge für 

planmäßigen 

Beamtinnen und 

Beamten 

Was ist der Grund für diesen sehr starken Anstieg 2026, insbesondere da 

laut Stellenplan die Anzahl der Stellen konstant bleibt? 
Bündnis 90/ 

Die Grünen 
Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 

22. 45 0510 42811 Entgelte der 

nichtplanmäßigen 

Tarifbeschäftigen 

Womit erklärt sich die deutliche Überschreitung des Ansatzes mit dem 

Ist im Jahr 2024? 
Bündnis 90/ 

Die Grünen 
Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 
23. 46 0510 51701 Bewirtschaftungs-

ausgaben 

Warum werden die Kosten der Gebäudefeuerversicherung nicht mehr 

von der BIM übernommen? 
Die Linke Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 
24. 46 0510 51801 Mieten für 

Grundstücke, 

Gebäude und 

Räume 

Für welche geplanten Sportveranstaltungen und in welchem Zeitraum 

rechnet der Senat in den Haushaltsjahren 2026 und 2027 mit Ausgaben 

für die Anmietung bzw. Überlassung von Sportanlagen gemäß § 11 

Sportförderungsgesetz und in welcher Höhe werden diese 

voraussichtlich anfallen? 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 
Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 
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25. 47 0510 51900 Unterhaltung der 

Grundstücke und 

bauliche Anlagen 

Welche konkreten Maßnahmen müssen hier bis wann umgesetzt 

werden? Wie erfolgte ggfs. die Auswahl der Sportstätten sowie 

Bauunterhaltungsmaßnahmen?  

Die Linke Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen  

26.1 47 0510 52610 Gutachten  Bitte darstellen, wofür inhaltlich die Beratung nötig war und welche 

Gutachten durch wen in Auftrag gestellt wurden sind. 

 Welche Gutachten sind im Rahmen der Basketball-WM Frauen 

2026 und Flag Football EM 2027 zu erwarten? 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 
Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 

26.2 47 0510 52610 Gutachten Welche Gutachten wurden in 2024/25 in Auftrag gegeben? Für welche 

Gutachten sollen die in 26/27 zur Verfügung gestellten Mittel 

ausgegeben werden? Für welche Großveranstaltungen will sich das 

Land Berlin bewerben? Bitte um vollständige Aufzählung. 

Die Linke 

26.3 47 0510 52610 Gutachten  Welche Gutachten wurden seit der letzten Haushaltsaufstellung be-

auftragt bzw. sind vorgesehen – jeweils mit Gegenstand/Ziel, Auf-

tragnehmer, Vergabeart, vertraglichem Leistungsumfang, Zeitplan 

(Beauftragung/Abgabe) sowie Einzel- und Gesamtkosten inkl. Ne-

benkosten? 

 Welche wesentlichen Ergebnisse liegen vor und welche Entschei-

dungen/Maßnahmen folgen hieraus – einschließlich der haushaltsre-

levanten Auswirkungen (Mehrausgaben/Einsparungen, VE/Sperren) 

sowie Zuständigkeiten und Terminen der Umsetzung? 

AfD 

27. 47 0510 53101 Veröffentlich-

ungen und 

Dokumentationen 

im Rahmen der 

Öffentlichkeits-

arbeit 

 Welche Publikationen wurden seit der letzten Haushaltsaufstellung 

finanziert – jeweils mit Angabe von Auflage, Zielgruppe, Verteilwe-

gen, Stück- und Gesamtkosten sowie Reichweite? 

 Welche Publikationen sind für den laufenden Haushaltszeitraum 

vorgesehen, mit welchem Zweck und welchen kalkulierten Kosten? 

AfD Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 

28.1 47 0510 53110 Programm-

information und 

Werbung 

 Welche Werbemaßnahmen wurden im Rahmen des Projekts „Berlin 

bewegt sich“ finanziert? 

 Wird die Website „Berlin bewegt sich“ komplett gestrichen 

(ursprünglich 0510/54010)? 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 
Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 

 

Titel zur 2. Lesung 

zurückgestellt 

28.2 47 0510 53110 Programm-

information und 

Werbung 

Anhalten Die Linke 



Abgeordnetenhaus von Berlin 

19. Wahlperiode 

 

Seite 18 Ausschuss für Sport 

Anlage zum Beschlussprotokoll der 53. Sitzung 

vom 12. September 2025  

 

 

Lfd.

Nr. 

Seite 

HH-

Plan 

Kapitel Titel Bezeichnung Frage/Berichtsantrag Fraktion Ergebnis 

28.3 47 0510 53110 Programm-

information und 

Werbung 

 Darzustellen ist, wie die Programme konzipiert sind, welche Ziel-

gruppen angesprochen werden, nach welchem Verfahren die Auf-

träge vergeben wurden und welche Kosten je Kommunikationskanal 

entstehen. 

 Ferner ist aufzuzeigen, welche messbaren Effekte erreicht wurden 

(Teilnehmerzahlen, Auslastung der Kurse, Wiederholungsquoten) 

und wie diese Ergebnisse in die Weiterentwicklung der Maßnahmen 

einfließen. 

AfD  

29.1 48 0510 53118 Auswärtige Städte-

verbindungen 

Welche Austauschfahrten und Jugendbegegnungen sind davon konkret 

erfasst? 
CDU/SPD Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 29.2 48 0510 53118 Auswärtige Städte-

verbindungen 

Warum werden die Mittel nicht mehr abgerufen? Wie werden Vereine 

darauf aufmerksam gemacht? Wie sind die Bedingungen, um die Mittel 

in Anspruch nehmen zu können? 

Die Linke 

29.3 48 0510 53118 Auswärtige Städte-

verbindungen 

Welche Austausch- und Begegnungsmaßnahmen wurden gefördert, mit 

welchen Partnern, wie vielen Teilnehmenden und welchen 

Mitfinanzierungen? 

AfD 

30.1 48 0510 54010 Dienstleistungen Wann läuft der Pacht- und Betreibervertrag für die Waldbühne aus? 

 

Welche Kriterien für eine Vergabe werden vom Senat als elementar 

erachtet?  

 

Besteht die Absicht des Senats die Waldbühne künftig selbst zu 

betreiben? 

 

Welche Rolle spielt die Waldbühne bei den Überlegungen des Senats für 

eine gemeinsame Betreibergesellschaft, die Olympiastadion, Maifeld, 

Glockenturm mit Sportmuseum und ein neues Hertha-Stadion umfasst? 

CDU/SPD Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 
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30.2 48 0510 54010 Dienstleistungen  Bitte um detaillierte Auflistung geplanter Projekte und Mittel. 

 Welche zeitlichen Schritte und inhaltlichen Prüfungen sieht der 

Senat bei der Vorbereitung eines neuen Pacht- und Betreibervertrags 

für die Waldbühne vor? Plant der Senat zu diesem Zweck eine 

Ausschreibung - und falls nein, warum nicht? Hält der Senat auch 

einen Betrieb durch eine landeseigene Gesellschaft für denkbar - 

und falls nein, warum nicht? Der derzeitige Pachtvertrag läuft bis 

zum 31.12.2026 - ist sichergestellt, dass ein neuer Pacht- und 

Betreibervertrag rechtzeitig abgeschlossen werden kann und ein 

nahtloser Übergang möglich ist, auch für einen neuen Betreiber? Zu 

wann soll die Bauzustandsermittlung abgeschlossen sein? 

 Welche konkreten Schritte plant der Senat im Rahmen der 

vorgesehenen Bauzustandsermittlungen und -analysen der 

landeseigenen Bäder und mit welchem zeitlichen Ablauf sowie 

welchen Folgemaßnahmen (z. B. Sanierungs- oder 

Modernisierungsvorhaben) ist dabei zu rechnen? 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 

      Welche konkreten Maßnahmen sind für die kommenden Jahre zur 

Umsetzung der Berliner Strategie Sportinfrastruktur geplant und wie 

hoch sind die dafür im Haushalt vorgesehenen Mittel? 

 Welcher Zeitplan wird auf Grundlage der Machbarkeitsstudie für 

die Errichtung eines Drittliga-Stadions im Sportforum für Planung, 

Genehmigung und Bau angestrebt? Mit welchen weiteren Kosten 

rechnet die Verwaltung nach Veröffentlichung der 

Machbarkeitsstudie für die nächsten Planungs- und 

Umsetzungsschritte?  Sind im Haushalt bereits Mittel für die 

nächsten Schritte (z. B. Vorplanung, Grundstückssicherung, 

Ausschreibungen) vorgesehen? Ist mit weiteren Ausgaben für 

ergänzende Gutachten, Prüfungen oder Beteiligungsverfahren zu 

rechnen? 
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30.3 48 0510 54010 Dienstleistungen Welche Erkenntnisse brachten das hier in Auftrag gegebene Gutachten 

zum Velodrom und der Machbarkeitsstudie für ein Drittligastadion im 

Sportforum? Wie wird es entsprechend an beiden Standorten 

weitergehen? 

Welche Dienstleistungen müssen konkret für die Umsetzung der Berliner 

Strategie Sportinfrastruktur erbracht werden? 

Die Linke 

30.4 48 0510 54010 Dienstleistungen  Welche externen Leistungen wurden beauftragt (Leistungsbild, 

Vergabeweg, Kosten)? 

 „Bauzustandsanalysen landeseigene Bäder“: Welche Objekte sind 

bereits untersucht, mit welchem Ergebnis; welche weiteren Bäder 

folgen zu welchem Zeitpunkt? 

 „Umsetzung Berliner Strategie Sportinfrastruktur“: Bitte konkret er-

läutern (Inhalt, Zeitplan, Maßnahmen) und den dafür vorgesehenen 

Einzelaufwand beziffern. 

AfD 

31.1 48 0510 54053 Veranstaltungen Welche Veranstaltungen, Empfänge und Verleihungen werden künftig 

nicht mehr finanziert? 
CDU/SPD Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen  

 
31.2 48 0510 54053 Veranstaltungen  Welche konkreten Veranstaltungen und Empfänge anlässlich 

„bedeutender Sportveranstaltungen“ werden 2026/2027 erwartet? 

 Welche Kosten werden im Zusammenhang mit dem Berliner 

Marathon und ISTAF 2026/2027 erwartet? 

 Welche Veranstaltungen und Empfänge wurden 2024/2025 

finanziert? Bitte auflisten mit Kostenangabe. 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 

31.2.1 

(neu) 

   ISTAF Wie wurde die Finanzierung des ISTAF in den letzten Jahren 

sichergestellt? Konnten die Kosten der Austragung vollständig durch den 

Haushalt gedeckt werden? Falls nicht, wie wurden die verbleibenden 

Kosten abgefangen? Wie ist der aktuelle Stand der Verhandlungen mit 

einem sportförderwürdigen Veranstalter? Für die kommenden Jahre, wie 

viele Mittel sind für ISTAF im DHH 2026/2027 hinterlegt (bitte auflisten 

nach Titel und Höhe der Mittel)? Wird es neue Sponsoren geben und 

welche Fehlbeträge werden durch diese abgedeckt? 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 
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31.3 48 0510 54053 Veranstaltungen Welche Veranstaltungen und wie viele sind in 2024 und 2025 über 

diesen Titel in welcher Höhe finanziert worden? Welche Mehrausgaben 

sind angefallen? 

Welche Mehrausgaben entfallen dabei auf gestiegene Kosten (Energie, 

Nahrungsmittel, Transport) und welche auf die Erhöhung der Anzahl an 

Veranstaltungen? 

Welche Veranstaltungen und wie viele sollen jeweils im Jahr 2026 und 

2027 über diesen Titel finanziert werden? Welche fallen künftig weg? 

Die Linke 

31.4 48 0510 54053 Veranstaltungen Welche Veranstaltungen sind vorgesehen und jeweils mit welchem 

Kostenansatz und welchen eingeplanten Drittmitteln? 
AfD 

32.1 48 0510 54079 

(neu) 
Verschiedene 

Ausgaben 
Bitte um eine konkrete Auflistung der für die Jahre 2026 und 2027 

vorgesehenen Projekte sowie der dafür eingeplanten finanziellen Mittel. 
Bündnis 90/ 

Die Grünen 
Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen  32.2 48 0510 54079 

(neu) 

Verschiedene 

Ausgaben 

Wozu gibt es diesen neuen Titel? Welche Ausgaben sind hier 

vorgesehen? 
Die Linke 

33.1 49 0510 54107 Maßnahmen zur 

Entwicklung der 

Sportmetropole 

Berlin 

Bitte um Listung der Maßnahmen, mit Kostenaufschlüsselung. 

 

Welche Prioritätensetzung gerade vor dem Hintergrund einer Berliner 

Bewerbung für Olympische Spiele hat zur Folge, dass die Ansätze für 

2026/2027 im Vergleich zu 2025 halbiert werden? Welche 

Auswirkungen hat dies auf Olympiabewerbung des Landes Berlin? 

 

Welche Maßnahmen sollen künftig aus welchen Gründen eingespart 

werden? 

CDU/SPD Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen  

33.2 49 0510 54107 Maßnahmen zur 

Entwicklung der 

Sportmetropole 

Berlin 

 Bitte um konkrete Auflistung der vorgesehenen finanziellen Mittel 

und eine ausführliche Darlegung der geplanten Projekte inklusive 

deren Zeitpläne sowie der eingebundenen Akteur*innen. 

 Nach welchen Kriterien erfolgt die Prioritätensetzung bei den 

Mitteln für die Sportmetropole Berlin – und wie rechtfertigt der 

Senat Kürzungen in diesem Bereich angesichts der strategischen 

Zielsetzungen (z. B. Nachhaltigkeit, internationale Präsenz, 

Gleichstellung)? 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 
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 Welche konkreten Ausgaben entstehen im Zusammenhang mit dem 

Rahmenvertrag mit Berlin Partner? 

 Welche Auswirkungen haben die Kürzungen auf die nationale und 

internationale Sichtbarkeit Berlins? Inwiefern steht dies im 

Zusammenhang mit bzw. im Einklang einer möglichen 

Olympiabewerbung? 

 Wie bewertet der Senat die Bedeutung gezielter Frauen- und 

Mädchenförderung im Sport – und welche Maßnahmen werden 

ergriffen, um diese im Rahmen der Sportmetropole Berlin 

sicherzustellen? 
33.3 49 0510 54107 Maßnahmen zur 

Entwicklung der 

Sportmetropole 

Berlin 

Welche Maßnahmen wurden in welcher Höhe im Jahr 2024 und 2025 aus 

diesem Titel finanziert?  

Wie wird gewährleistet, dass es zu keinen Mehrausgaben im Jahr 2026 

und 2027 kommen wird? 

Welche Maßnahmen (konkret) sollen künftig gefördert werden? Worauf 

soll aufgrund von Prioritätensetzungen verzichtet werden? 

Welche Einnahmen erwartet der Senat durch die Weiterentwicklung der 

Sportmetropole?  

Die Linke 

34.1 49 0510 54124 Ausgaben in 

Zusammenhang 

mit dem DFB-

Pokalfinale 

Wie bewertet der Senat die Austragung des DFB-Pokalfinales im 

Olympiastadion für die Stadt Berlin? 

 

Welche Maßnahmen zum Anwohnerschutz im Stadionnahfeld sind für 

2026 und 2027 geplant und mit welchen Kosten sind diese jeweils 

verbunden? 

 

Welche Maßnahmen wurden ergriffen, um das DFB-Pokalfinale über das 

Jahr 2030 hinaus oder gar dauerhaft in der Stadt zu halten? 

CDU/SPD Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 

34.2 49 0510 54124 Ausgaben in 

Zusammenhang 

mit dem DFB-

Pokalfinale 

 Bitte um konkrete Auflistung für welche Maßnahmen finanzielle 

Mittel in konkreter Höhe eingestellt werden. 

 Bitte erläutern, welche vertraglichen Verpflichtungen in welcher 

Form gegenüber dem Land seitens des DFBs bzw. zugehörigen 

Dritter bestehen, die finanziell erfüllt werden müssen. 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 
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 Warum wird nicht mehr explizit das Olympiastadion als 

Austragungsort genannt, obwohl nach derzeitigen Informationen das 

Pokalfinale mindestens bis 2026 weiterhin in Berlin stattfinden 

wird? 

 Welche konkreten Gründe hat die Kürzung um 100.000 Euro bei 

den Ausgaben für das DFB-Pokalfinale und mit welchen 

Auswirkungen rechnet der Senat für die Durchführung und den 

Standort Berlin? 

 Liegen dem Senat bereits neue Erkenntnisse oder Gespräche über 

eine mögliche Veränderung des Austragungsortes ab 2027 vor? 

 Wird für die Sicherheitsmaßnahmen im Zusammenhang mit der 

Durchführung des DFB-Pokalfinales künftig keine Mittel mehr im 

Haushalt veranschlagt oder an welcher Stelle im Haushalt (bitte um 

Nennung des Titels) sind diese Ausgaben nun abgedeckt? 

 Wie bewertet der Senat die wiederholt auftretenden 

Sicherheitsrisiken und organisatorischen Probleme beim Einlass 

über das elektronische Drehkreuzsystem im Olympiastadion, 

insbesondere beim DFB-Pokalfinale 2025 – und welche 

Maßnahmen werden ergriffen, um zukünftig einen sicheren, zügigen 

und barrierefreien Einlass zu gewährleisten und welche Kosten sind 

hiermit verbunden? 
34.3 49 0510 54124 Ausgaben in 

Zusammenhang 

mit dem DFB-

Pokalfinale 

 Welche Host-City-Verpflichtungen (City-Dressing, Anwohner-

schutz, Evaluation, Infrastruktur) bestehen im Detail? 

 Mit welchen Kosten und auf welcher Grundlage erfolgt die Finan-

zierung? 

AfD 

35.1 49 0510 54690 Sonstige sächliche 

Verwaltungsaus-

gaben aus 

zweckgebundenen 

Einnahmen 

 Was ist der Grund für die nicht vollständige Verausgabung der 

Mittel im Jahr 2024? 

 In welchen Bezirken sind für die Jahre 2026 und 2027 

Sportentwicklungspläne vorgesehen? 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 
Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 
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35.2 49 0510 54690 Sonstige sächliche 

Verwaltungsaus-

gaben aus 

zweckgebundenen 

Einnahmen 

Liegen aus allen Bezirken die Sportentwicklungspläne vor? Welche 

Bezirke haben aus welchen Gründen noch keine 

Sportentwicklungspläne? 

Wann und durch wen werden die bezirklichen Sportentwicklungspläne 

auf Landesebene zu einer berlinweiten Gesamtplanung 

zusammengeführt? Was ist dann vorgesehen? Werden noch andere 

Ausgaben außer Sportentwicklungspläne aus diesem Titel getätigt? 

 

Die Linke  

35.3 49 0510 54690 Sonstige sächliche 

Verwaltungsaus-

gaben aus 

zweckgebundenen 

Einnahmen 

Welche Reste und Überträge bestehen bezirksweise und wofür wurden 

bzw. sollen diese konkret eingesetzt werden? 
AfD 

36. 50 0510 66390 Schuldendienst-

hilfen aus 

zweckgebundenen 

Einnahmen 

Welche Empfänger erhalten Zins- bzw. Schuldendiensthilfen, in welcher 

Höhe und Laufzeit, zu welchem Förderzweck und nach welchen 

Kriterien erfolgt die Auswahl? 

AfD Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 

37.1 50 0510 67101 Ersatz von 

Ausgaben 
 Zu Nr. 2: Woher resultieren die Aufwüchse? Wie ist der aktuelle 

Stand der Bauunterhaltungsmaßnahmen? 

 Zu Nr. 3.8: Inwiefern wurden die Gesamtkosten von 4,25 Mio. € 

ausgeschöpft? 

 Nach welchen Kriterien erfolgt die Prioritätensetzung bei den 

Sanierungs- und Instandhaltungsmaßnahmen an der Max-

Schmeling-Halle und am Velodrom – und wie stellt der Senat 

sicher, dass notwendige Maßnahmen nicht aufgrund knapper Mittel 

dauerhaft aufgeschoben werden? 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 
Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 

37.2 50 0510 67101 Ersatz von 

Ausgaben 

Zu 2) Warum weniger für die Durchführung von laufenden 

Bauunterhaltungsmaßnahmen und Ersatzbeschaffungen des Eigentümers 

Land Berlin an die Velomax Hallenbetriebs GmbH? Auf welche 

Maßnahmen muss aufgrund von Prioritätensetzung verzichtet werden? 

Die Linke 

37.3 

 

50 0510 67101 Ersatz von 

Ausgaben 

Bitte eine Maßnahmeliste zu Nr. 2 mit Angaben zu laufenden 

Bauunterhaltungsmaßnahmen und Ersatzbeschaffungen einschließlich 

Termin- und Kostenstand. 

AfD 
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38. 52 0510 68245 Ausgabenersatz an 

die 

Olympiastadion 

Berlin GmbH 

(OStaBG) für 

Instandhaltungs- 

und 

Sanierungsmaßnah

men 

 Welche konkreten Sanierungs- und Instandhaltungsmaßnahmen 

sollen in den Jahren 2026 und 2027 im Olympiastadion umgesetzt 

werden, wie werden dabei Prioritäten gesetzt – und wie stellt der 

Senat sicher, dass der Mitteleinsatz nicht allein durch internationale 

Großveranstaltungen bestimmt wird, sondern auch einer 

nachhaltigen Nutzung des Stadions für den Berliner Sport dient? 

 Welche Maßnahmen plant der Senat gemeinsam mit der 

Olympiastadion Berlin GmbH, um die wiederholt aufgetretenen 

Probleme beim Einlass – insbesondere über das Drehkreuzsystem – 

künftig zu vermeiden und einen sicheren, reibungslosen Ablauf bei 

Großveranstaltungen zu gewährleisten? 

 Welche Auswirkungen erwartet der Senat durch die Absenkung des 

Titels auf notwendige Sanierungs- und Instandhaltungsmaßnahmen 

der Olympiastadion Berlin GmbH – und mit welchen 

Veranstaltungen (z. B. NFL-Spiele) rechnet der Senat in den 

kommenden Jahren, bei denen zusätzliche Maßnahmen erforderlich 

werden könnten? 

 Welche konkreten Sanierungs- und Instandhaltungsmaßnahmen am 

Olympiastadion wurden in den vergangenen Jahren aus dem Titel 

finanziert (z. B. im Zusammenhang mit der UEFA EURO 2024) – 

und welche Maßnahmen sind für die kommenden Haushaltsjahre 

vorgesehen? 

 Wie stellt der Senat sicher, dass die künftig bedarfsbezogenen 

abgestimmten Mittel für Sanierung und Instandhaltung des 

Olympiastadions transparent, nachvollziehbar und im Einklang mit 

einer nachhaltigen Sportinfrastrukturstrategie eingesetzt werden? 

 Welche energetischen Nachhaltigkeitsprojekte sind im Rahmen der 

Sanierungs- und Instandhaltungsmaßnahmen am Olympiastadion 

vorgesehen? 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 
Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 

39.1 53 0510 68276 Zuschuss zur 

Deckung des 

Betriebsverlustes 

der großen 

Mehrzweckhallen 

Bitte um Erläuterungen, welche Vertragsgegenstände der neuen Pacht- 

und Betreiberverträge geändert wurden, unter Angabe der Kosten. 

Bitte um Listung der Kostenpositionen mit Preissteigerung, unter Angabe 

der Kosten. 

Inwieweit könnte eine Öffnung und ein aktives Werben für umsatzstarke 

E-Sportveranstaltungen jeglicher FSK-Altersklassen den zu 

Mehreinnahmen der Velomax Hallenbetriebs GmbH führen und wie 

würden sich diese auf den Berliner Landeshaushalt auswirken? 

CDU/SPD Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 
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39.2 53 0510 68276 Zuschuss zur 

Deckung des 

Betriebsverlustes 

der großen 

Mehrzweckhallen 

 Warum fallen die Mittel für den Zuschuss zur Deckung des 

Betriebsverlustes der großen Mehrzweckhallen in den Jahren 2025 bis 

2027 höher aus als im Jahr 2024? 

 Was sind die Gründe für die Differenz zwischen dem Ist-Wert von 

2024 (4.884.830,37 €) und den geplanten Mittelansätzen für 2025 

(6.475.000 €), 2026 (6.779.000 €) und 2027 (7.050.000 €)? 

 Welche Faktoren beeinflussen die eingegangenen Verpflichtungen in 

Höhe von 6.518.000 € für 2026 und 2027, und wie wirken sich diese 

auf den langfristigen Finanzbedarf ab 2028 aus (13.868.500 €)? 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 

39.3 53 0510 68276 Zuschuss zur 

Deckung des 

Betriebsverlustes 

der großen 

Mehrzweckhallen 

Detaillierte Aufschlüsselung der Betriebsverluste nach Halle (Max-

Schmeling-Halle, Velodrom, ggf. SSE) einschließlich der im neuen 

Pacht-/Betreibervertrag verankerten Preisindexklauseln sowie der 

vorgesehenen Maßnahmen zur Verlustbegrenzung. 

AfD 

40.1 53 0510 68402 Zuschuss an die 

DKLB-Stiftung 
 Wie begründet der Senat den geplanten Wegfall des Zuschusses an 

die Lotto-Stiftung Berlin zur Förderung von Berliner Mannschaften 

ab 2027 und welche Auswirkungen werden dadurch auf die 

Unterstützung insbesondere der Berliner Teams in den ersten 

Bundesligen erwartet? 

 Inwieweit wird eine Frauenförderung über die Förderung der 

Erstligisten hinaus realisiert? 

 Welche konkreten Maßnahmen könnten ergriffen werden, um die 

Förderung von Frauen im Sport gezielt zu erhöhen und eine 

gerechtere Verteilung der Mittel zu erreichen? 

 Bitte um eine konkrete Auflistung der für die Jahre 2026 und 2027 

vorgesehenen Projekte sowie der dafür eingeplanten finanziellen 

Mittel. Wie war die Verteilung im letzten Doppelhaushalt? 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 
Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 

40.2 53 0510 68402 Zuschuss an die 

DKLB-Stiftung  

Hier: Förderung der Bundes-Erstligisten 

Wer erhielt in jeweils welchem finanziellen Umfang im Jahr 2024 und 

2025 eine Förderung aus diesem Titel? Kann der Bedarf an Förderung 

für Erst-Bundesligisten gedeckt werden? Welche Förderanfragen konnten 

2024/25 nicht berücksichtigt werden? Wie wird der Bedarf für die 

Förderung durch das Land Berlin nachgewiesen? Wer ist danach 

förderberechtigt? Welche konkreten Planungen gibt es ab 2027 mit der 

DKLB? Welche Förderungen sollen hier konkret übernommen werden? 

Wie sind die Planungen, wenn hier nicht alle Förderungen übernommen 

werden können? 

Die Linke 
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40.3 53 0510 68402 Zuschuss an die 

DKLB-Stiftung 
 Welche sportbezogenen Maßnahmen und Teams werden gefördert, 

mit welchen Zielen, Ergebnissen und Evaluationsverfahren? 

 Wie ist die Finanzierungsübernahme durch die DKLB-Stiftung konk-

ret ausgestaltet? 

 Nach welchen Kriterien erfolgen die Mittelentscheidungen? 

AfD 

40.4   über-

greifend 

LOTTO-Stiftung Bitte um Auflistung, wofür welche Mittel, für welche Zuwendungen 

freigegeben worden sind, mit Angabe des Datums der Freigabe – in 

Bezug auf Sport. 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 

41.1 54 0510 68406 Zuschüsse an 

soziale oder 

ähnliche 

Einrichtungen 

Zu TA 1, NADA: Bitte um Listung der Länderanteile aller Bundesländer. 

Gibt es eine Bedarfsmeldung der NADA bzw. Anhaltspunkte für 

erhöhten Finanzbedarf? 

Zu TA 2, Maßnahmen für geschlechtliche und sexuelle Vielfalt, Stärkung 

der Initiative „Berlin tritt ein für Selbstbestimmung und Akzeptanz 

geschlechtlicher und sexueller Vielfalt“ (IGSV): Welche Maßnahmen 

und Projekte der Initiative „Berlin tritt ein für Selbstbestimmung und 

Akzeptanz geschlechtlicher und sexueller Vielfalt“ (IGSV) wurden im 

Jahr 2024 und 2025 abgebildet und umgesetzt? Welche Maßnahmen und 

Projekte sind für die Jahre 2026 und 2027 in Planung? 

Inwieweit sind im Einzelplan 5 Maßnahmen oder Projekte im 

Zusammenhang mit der der Landesstrategie „Landesstrategie für queere 

Sicherheit und gegen Queerfeindlichkeit“ im Jahr 2026 und 2027 

eingeplant? Bitte Auflistung mit Nennung des entsprechenden 

Haushaltstitels. 

Zu TA 3 und 4, Safe Sport: Bitte um Erläuterungen zur Ansprechstelle, 

zum Beratungsaufkommen und ggf. dazu, wie das Angebot ausgebaut 

werden soll. 

Weshalb werden die „Maßnahmen für geschlechtliche und sexuelle 

Vielfalt: Stärkung Initiative „Berlin tritt ein für Selbstbestimmung und 

Akzeptanz geschlechtlicher und sexueller Vielfalt“ (IGSV)“ aus dem 

Sportetat finanziert und welchen Sportbezug gibt es? 

CDU/SPD Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen  

41.2 54 0510 68406 Zuschüsse an 

soziale oder 

ähnliche 

Einrichtungen 

 Nr. 2: Bitte um detaillierte Aufschlüsselung der eingestellten Mittel 

für die Jahre 2026/2027 in Gegenüberstellung der verausgabten Mittel 

für 2024 und 2025. 

 Nr. 3: Bitte um Erläuterung der eingestellten Mittel für die 

unabhängige Anlaufstelle Gewalt und Diskriminierung im Sport und 

die konkreten Auswirkungen auf die Personal- und Angebotssituation 

der Stelle. Bitte im Detail die Frage erläutern, ob die Mittel anhand 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 
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der objektiven bzw. formulierten Bedarfe als ausreichend erachtet 

werden. Wie wird der Finanzierungsanteil Berlins an der 

unabhängigen Ansprechstelle für Betroffene von Gewalt im Sport 

beim Verein Safe Sport e. V. ausgestaltet, wer trägt die übrigen 

Kosten, und ist eine Verstetigung dieser Finanzierung über 2027 

hinaus vorgesehen? 

 Nr. 4: Wann rechnet der Senat mit der Einrichtung des unabhängigen 

Zentrums für Safe Sport (ZfSS) durch das BMI, nachdem sich der 

Aufbau bereits verzögert hat und wie gestaltet sich der aktuelle 

Fahrplan für die kommenden Jahre? Mit welchen Gesamtkosten für 

das ZfSS ist in den kommenden Jahren zu rechnen und welchen 

finanziellen Anteil wird das Land Berlin über den Haushalt 

übernehmen müssen? 
41.3 54 0510 68406 Zuschüsse an 

soziale und 

ähnliche 

Einrichtungen 

 Welche Projekte wurden 2024 und 2025 über den TA 2 in welcher 

Höhe gefördert?  

 Welche weiteren Mittel stehen für Antidiskriminierungs- und Präven-

tionsprojekte zur Verfügung? Wo sind diese Mittel im Haushaltsplan-

entwurf eingestellt? 

 Wie fördert der Senat die Fanarbeit im Sport? 

 Wie fördert der Senat die Kompetenz- und Koordinierungsstelle für 

geschlechtliche und sexuelle Vielfalt im Sport 2024 und 2025? 

 Welche Verzögerungen gibt es beim Aufbau vom ZfSS? Wie ist der 

konkrete Zeitplan?  

 Benötigt Berlin mittlerweile keine eigene Stelle für Betroffene sexua-

lisierter Gewalt? Wieso hat der Senat von den ursprünglichen Planun-

gen am Beginn der Legislatur Abstand genommen? Wie hoch ist die 

Auslastung der Anlaufstelle? Können alle Fälle zeitnah bearbeitet 

werden? Wie arbeitet der Senat mit dem Träger zusammen? 

Die Linke 

42.1 54 0510 68419 Förderung des 

Sports 

Zu TA 1, Vereine und Verbände: Welche Mittel sind für Grundsicherung 

und Stärkung der Vereins- und Verbandsstrukturen vorgesehen? Wie 

haben sich die Mitgliedszahlen in den vergangenen beiden Jahren 

entwickelt? 

Zu TA 4, Vereinsentwicklungsprogramm: Wie viele Anträge wurden im 

Programm in 2024/25 gestellt und genehmigt? Bitte um Übersicht über 

die geförderten Maßnahmen. Was beinhaltet das 

Vereinsentwicklungsprogramm, wer kann hier Mittel beantragen und was 

sind die Kriterien? 

CDU/SPD Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 



Abgeordnetenhaus von Berlin 

19. Wahlperiode 

 

Seite 29 Ausschuss für Sport 

Anlage zum Beschlussprotokoll der 53. Sitzung 

vom 12. September 2025  

 

 

Zu TA 5, Wie unterscheidet sich die Vereinsentwicklung Kinder, 

Jugendliche, Frauen vom Vereinsentwicklungsprogramm? 

Zu TA 6, Vereinsentwicklung im Kiez: Bitte um Erläuterung und 

Übersicht über geförderte Maßnahmen in 2024/25. Was beinhaltet die 

Vereinsentwicklung im Kiez, um welche Projekte handelt es sich genau 

und warum kommt es hier zu einem deutlich höheren Ansatz als die Ist-

Zahlen 2024? 

Zu TA 8 und 9, Beschäftigung hauptamtlicher Kräfte: Wie viele 

Beschäftigungen wurden vorgenommen (in Personen und in VzÄ)? In 

welchen Entgeltgruppen wurden Beschäftigungen vorgenommen?  

Zu TA 14, Übungsleiterinnen und Übungsleiter: Wie viele 

Übungsleiterinnen und Übungsleiter werden insgesamt und in den 

einzelnen Sportarten eingesetzt? Bitte um Erläuterungen zu Bedarfslage, 

Maßnahmenplanung und Finanzierung. 

Zu TA 11, Trainerinnen und Trainer: Wie viele Übungsleiterinnen und 

Übungsleiter werden insgesamt und in den einzelnen Sportarten 

eingesetzt? Bitte um Erläuterungen zu Bedarfslage, Maßnahmenplanung 

und Finanzierung.  

TA 23, Teilhabeprogramm: Bitte um Überblick zu geplanten 

Maßnahmen. 

TA 24, Bewegungsförderung: Bitte um Überblick zu geplanten 

Maßnahmen. 

TA 25 sozial benachteiligte Gebiete: Bitte um Überblick zu geplanten 

Maßnahmen. 

Zu TA 26, (inter-)nationale Sportveranstaltungen: Welche 

Sportveranstaltungen sind gemeint? 

Zu TA 33, Behinderten- und Rehabilitations-Sportverbands Berlin e.V. 

(BSBerlin): Wie erklärt sich die Absenkung des Ansatzes 2027 um 

100.000 Euro? Wird der verein über Projektförderung oder über 

institutionelle Förderung abgerechnet? 

Zu TA 35, Zuschuss an den Berliner Fußball-Verband 

für das Mädchenfußballprojekt: Wie erklärt sich die Absenkung des 

Ansatzes auf 0? Wird das Projekt fortgeführt und in welchem 

Haushaltstitel sind die Mittel veranschlagt? 

TA 36, Gesamtkonzept zur Integration und Partizipation Geflüchteter: 

Bitte um Überblick über geförderte Maßnahmen, unter Angabe der 

aufgewandten/veranschlagten Fördermittel. 
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TA 39, Stärkung von Diversity und Queer-Kompetenzen: Bitte um 

Überblick über geförderte Maßnahmen, unter Angabe der 

aufgewandten/veranschlagten Fördermittel. 

TA 40, (Profi-)Vereine machen Schule: Wie erklärt sich die 

Mittelverlagerung in den Sportfördertitel SenBJF? Welche Strategie zur 

(außer-)schulischen Sportbildung liegt der Maßnahmenplanung 

zugrunde?  

Welche zusätzlichen Aufgaben werden durch den Mittelaufwuchs 

finanziert, und inwiefern wären diese ohne zusätzliche Mittel nicht 

umsetzbar gewesen? 

Wie hat sich die Zahl der Mitgliedsvereine und -verbände in den 

vergangenen zehn Jahren verändert, und wie lässt sich diese Entwicklung 

in Bezug auf den Mittelaufwuchs einordnen? 

Wie viele hauptamtliche Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter beschäftigt der 

Landessportbund Berlin aktuell, und in welchen Aufgabenfeldern sind 

sie eingesetzt? 

Wie hoch sind die Personalkosten des LSB, und wie haben sie sich im 

Verhältnis zum Gesamtbudget in den letzten Jahren entwickelt? 

Welche Maßnahmen setzt der LSB ein, um seine Verwaltungskosten 

effizient zu gestalten? 

In welchen Bereichen bestehen Überschneidungen zwischen den 

Aufgaben des LSB und den Zuständigkeiten der Senatsverwaltung, und 

wie wird eine effiziente Aufgabenteilung gewährleistet? 

Welche Kennzahlen dienen dem LSB zur Bewertung seiner Arbeit, und 

in welcher Form werden diese offengelegt? 

Welche Drittmittel und Sponsoringeinnahmen erzielt der LSB, und wie 

verhalten sich diese im Vergleich zu den Landesmitteln? 

Welcher Anteil der Mittel fließt direkt an die Sportvereine, und welcher 

verbleibt innerhalb der Verbandsstruktur? 

Welche Rückmeldungen geben die Mitgliedsvereine zur Arbeit des LSB 

insbesondere in den Bereichen Bürokratieabbau, Servicequalität und 

Unterstützungsleistungen? 

Welche Maßnahmen ergreift der LSB, um zu gewährleisten, dass die 

durch den Mittelaufwuchs geschaffenen Strukturen langfristig tragfähig 

bleiben? 

Nach welchem Verfahren plant der LSB, den Mittelaufwuchs in den 

kommenden Jahren zu evaluieren und die Wirksamkeit des zusätzlichen 

Mitteleinsatzes zu belegen? 
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In welcher Form beteiligt sich der LSB an der Olympiabewerbung des 

Landes Berlin und welche Mittel, in welcher Höhe wendet er hierfür auf? 

42.1.1 

(neu) 

56 0510 68419 Förderung des 

Sports 

Zu TA 32: Inwiefern sind die hier eingestellten Mittel für die 

Ertüchtigung des „Tauchturms“ der DLRG ausreichend? 
CDU/SPD 

42.2 54 0510 68419 Förderung des 

Sports 
 Nr. 6: Was genau ist unter „Vereinsentwicklung im Kiez" zu 

verstehen und welche spezifischen Projekte oder Maßnahmen 

werden durch diese Förderung unterstützt? 

 Nr. 12: Warum sind höhere Haushaltsmittel angesetzt und wie viele 

Kinder und Jugendliche wurden seit 2020 durch dieses Projekt 

erreicht? 

 Nr. 13: Bitte um Auflistung der Maßnahmen, die gefördert werden. 

 Nr. 17: Ab wann wird von einer geringen Inanspruchnahme 

gesprochen? Wie ist das aktuelle Ist für das Jahr 2025? Welche 

Maßnahmen wurden Seitens der SenInnSport unternommen, um 

diese Förderung bekannt zu machen? Wer hat die Förderung in den 

Jahren 2024 und 2025 in Anspruch genommen? Welche 

Konsequenzen hat die Streichung des Teilansatzes und wie wird 

Nachhaltigkeit im Sport weiterhin gefördert? 

 Nr. 21: Warum wurden die Mittel im Jahr 2024 nicht ausgeschöpft? 

Wie soll in Zukunft mehr Personal für die Bundesstützpunkte 

akquiriert werden und welche Maßnahmen sind geplant, um die 

Personalgewinnung zu verbessern? Was ist die langfristige Strategie 

zur Sicherstellung einer nachhaltigen Personalbesetzung an den 

Bundesstützpunkten Berlins im Leistungssport? Wie viele 

Trainer*innen sowie Leitungspersonal 

(Bundesstützpunktleiter*innen) wurden bisher im Rahmen dieses 

Zuschusses eingestellt? Welche Stellen im Bereich Leistungssport 

wurden in den letzten zwei Jahren neu geschaffen und wie viele 

Stellen sind voraussichtlich 2025 besetzt? 

 Nr. 23: Warum wird im Teilhabeprogramm nun nur noch der 

Schwerpunkt auf Frauen und Mädchen gelegt und warum entfällt 

die Förderung von den bisher genannten Zielgruppen Integration, 

Inklusion, Gesundheit, Ältere, Mädchen/Frauen und LGBTI? Bitte 

um Auflistung der Maßnahmen, die gefördert werden. 

 Nr. 25: Bitte um Auflistung der Maßnahmen, die gefördert werden 

und welche sozial benachteiligten Gebiete gefördert werden. 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 
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 Nr. 26: Warum wurde der Zuschuss erhöht? Welche Bewerbungen 

für nationale und internationale Sportveranstaltungen sind in den 

kommenden zwei Jahren geplant? Nach welchen Kriterien wird die 

Mittelvergabe entschieden? 

 Nr. 29: Warum wurde der Zuschuss auf 0 € gekürzt und werden 

trotz der Begründung, dass das Projekt aufgrund des Umfangs und 

der Umsetzungsdauer nicht im aktuellen Haushaltsjahr realisiert 

werden kann, dennoch Kosten in diesem Jahr anfallen? 

 Nr. 27-31: Warum werden die Sanierungsmaßnahmen für das Sport 

Centrum Siemensstadt sowie TSV GutsMuths im Rahmen dieser 

Fördermittel abgedeckt und nicht unter dem allgemeinen 

Sanierungsprogramm? Welche Kriterien liegen der Entscheidung 

zugrunde? 

 Nr. 33: Warum wurde der Zuschuss gekürzt und welche Gründe 

liegen dieser Kürzung zugrunde? 

 Nr. 35: Warum wurde der Zuschuss auf 0 € gesetzt und welche 

Gründe liegen dieser Entscheidung zugrunde? Gibt es Pläne, das 

Mädchenfußballprojekt in der Zukunft wieder zu fördern oder 

wurde die Förderung dauerhaft eingestellt? Welche Bedeutung hat 

Inklusion in der aktuellen Haushaltsplanung und wie wird 

sichergestellt, dass Projekte wie das Mädchenfußballprojekt 

weiterhin unterstützt werden? 

 Nr. 36: Warum wurden die Zuschüsse gekürzt und worauf bezieht 

sich der Rückgang? Welche Angebote fallen dadurch weg und von 

welchen Faktoren ist dies abhängig? 

 Nr. 40: Warum wurde das Programm „Vereine und Profivereine 

machen Schule und Kita“ auf 0 € gesetzt und warum wird es auf den 

Einzelplan 10 verwiesen, obwohl auch dort Kürzungen bei beiden 

Programmen vorgenommen wurden? Deutet dies darauf hin, dass 

diese Programme im Bereich Bildung und Sport derzeit keine 

Priorität haben und wie wird sichergestellt, dass Sportbildung 

weiterhin gefördert wird? 
42.3 54-59 0510 68419 Förderung des 

Sports 

Zuschüsse an den LSB: 

Zu TA 1-13: Wie viele aktive Mitglieder hat der LSB im letzten Jahr 

dazugewonnen? Wie erfolgt die Stärkung der Vereins- und 

Verbandsstrukturen? Worin begründen sich die Erhöhung der 

Gesamtmittel? Wie werden titelscharf die zusätzlichen Mittel eingesetzt? 

Die Linke 
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Werden neue Stellen geschaffen? Welche Schwerpunktsetzungen sind 

mit den jeweiligen Aufwüchsen verbunden insbesondere im TA 1 und 

TA 2?  

TA 10: Warum liegt das IST 2024 bei 0? Was ist bisher in 2025 passiert, 

wie wurde der TA ausgeschöpft? 

TA 12: Auf welchem Weg erfolgt die Ausweitung des Programms 

„Berlin hat Talent“? Wie viele Schulen und Schüler*innen in welchen 

Bezirken wurden 2024 und 2025 erreicht?  

TA 13: Welche Wettkämpfe wurden im TA 13 gefördert? Und welche 

werden künftig gefördert?  

TA 14: Wie wird der Zuschuss eingesetzt? In 2024 sind Mittel in Höhe 

von 2.9 Mio. Euro verausgabt worden. In 2026 sollen es 4.3 Mio. Euro 

sein. Gibt es ausreichend Übungsleiter*innen in den Vereinen? 

TA 17: Warum wurde das Projekt nicht in Anspruch genommen? 

TA 23: Welche Projekte/Vereine wurden in 2024/25 gefördert? Welche 

neuen Projekte soll es 26/27 geben? Wie viele Mittel wurden beantragt? 

Wie wird das Teilhabeprogramm beworben? Wie wird nach dem Wegfall 

des gesonderten Fördertatbestands „Mädchenfußballprojekt“ 

sichergestellt, dass mindestens die gleiche Summe zweckgebunden für 

den Mädchenfußball innerhalb des allgemeinen „Teilhabeprogramms“ 

(TA 23) zur Verfügung steht? Wir erbitten eine Aufschlüsselung der 

geplanten Mittelverwendung innerhalb des Teilhabeprogramms 

vorzulegen, die den Anteil für Frauen-, Mädchen- und Queer-Projekte 

gesondert ausweist. 

TA 25: Welche Maßnahmen sind das und wie erfolgt die Einstufung als 

benachteiligtes Gebiet? Wer wählt die Projekte aus? 

TA 26:  

Welche Sportveranstaltungen wurden in jeweils welcher Höhe 2024 und 

2025 gefördert bzw. sollen 2026 und 2027 gefördert werden? Für welche 

Sportveranstaltungen sind in welcher Höhe 

Verpflichtungsermächtigungen vorgesehen? In welchem Verhältnis steht 

der Ansatz zum Titel 68630? Wer entscheidet nach welchen Kriterien 

über die Mittelverwendung?  

TA 29: Welche Perspektive hat das Gesamtprojekt, wenn es aufgrund 

Umfangs und erforderlichem Umsetzungszeitraum sowie der 

konsumtiven 

Veranschlagung nicht innerhalb eines Haushaltsjahres umgesetzt werden 

kann? 
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TA 33: Wie erklärt sich die Mittelsenkung in 2027 um 100.000 Euro? 

TA 36: Warum stehen hier weniger Mittel zur Verfügung? Welche 

Projekte sind gefördert worden in 2024/25? Welche Projekte werden 

wegfallen? 

TA 41: Wofür werden in 2025 die Mittel ausgereicht? Wofür werden die 

Mittel in 2026/27 konkret eingesetzt? 

42.4 54-58 0510 68419 Förderung des 

Sports 
 Nr. 26 „Zuschüsse für nationale und internationale Sportveranstaltun-

gen“: Bitte eine detaillierte Aufschlüsselung der gewährten und ge-

planten Zuschüsse (Empfänger, Höhe, Zweck, Zeitraum). 

 Nr. 36 „Zuschüsse zur Umsetzung des Gesamtkonzepts zur Integra-

tion und Partizipation Geflüchteter“: Darlegung der geförderten Pro-

jekte mit Angabe, welche Mittel an welche Träger fließen, für wel-

chen Zweck und mit welchem Ergebnis. 

 Nr. 39 „Zuschuss zur Förderung von Projekten zur 

 Stärkung von Diversity und Queer-Kompetenzen 

 in allen Bereichen des Sports“: Entsprechende detaillierte Darstellung 

wie unter Nr. 36. 

 „Summe 3 Zuschüsse an sonstige Organisationen“: Bitte detailliert er-

läutern, an wen diese Zuschüsse vergeben werden, in welcher Höhe 

und für welche konkreten Projekte. 

AfD 

43. 60 0510 68426 Zuschuss für die 

Durchführung der 

Special Olympics 

In Verbindung mit 54113: s. Berichtsauftrag Die Linke Titel zur 2. Lesung 

zurückgestellt 
 

44. 60 0510 68472 Zuschüsse an 

Organisationen des 

Sports für die 

Bewerbung um 

Großveranstaltung

en 

 Welche Bewerbungen für Großveranstaltungen sind derzeit in 

Planung oder bereits in der Umsetzung? 

 Ist vorgesehen, diesen Titel weiterhin mit Mitteln zu befüllen, um 

zukünftige Bewerbungen zu unterstützen? 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 
Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 

45.1 60 0510 68490 Zuschüsse an 

soziale oder 

ähnliche 

Einrichtungen aus 

zweckgebundenen 

Einnahmen 

Nr. 2, 3, und 7: Warum wurden die Ansätze für 2024 deutlich höher 

angesetzt und wie kommen die neuen Ansätze zustande? 
Bündnis 90/ 

Die Grünen 
Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 
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45.2 61 0510 68490 Zuschüsse an 

soziale oder 

ähnliche 

Einrichtungen aus 

zweckgebundenen 

Einnahmen 

Anhalten Die Linke Titel zur 2. Lesung 

zurückgestellt 

 

46. 64 0510 68579 Mitgliedsbeiträge Bitte Mitgliedsbeiträge pro Mitgliedschaft aufschlüsseln. Bündnis 90/ 

Die Grünen 
Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 

47.1 64 0510 68630 Zuschüsse für 

besondere 

sportbezogene 

Projekte 

Welche Maßnahmen zur Weiterentwicklung (Berlin als Gastgeber einer 

NFL-Veranstaltungsserie in Verbindung mit Maßnahmen zur 

Weiterentwicklung der Sportart - American Football – in Berlin in den 

Jahren 2025 bis 2029) sind geplant und welche Kostenprognose für die 

Haushaltsjahre 2028 und 2029 können schon jetzt getroffen werden? 

CDU/SPD Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen  

47.2 64 0510 68630 Zuschüsse für 

besondere 

sportbezogene 

Projekte 

 Welche Vorhaben wurden bzw. werden 2024 und 2025 aus dem Titel 

finanziert? Welche geplanten Vorhaben wurden nicht umgesetzt und 

warum? Welche Kriterien sind für eine Finanzierungszusage 

ausschlaggebend und wer entscheidet final über die Vergabe? Bitte 

um detaillierte Auflistung. 

 Sind bereits mögliche Kostensteigerungen für Veranstaltungen 

berücksichtigt oder müssen diese Kosten separat eingeplant werden? 

 Wie bewertet der Senat die Diskrepanz zwischen der im Haushalt 

fehlenden Mittelhinterlegung für die Vorbereitung einer möglichen 

Olympiabewerbung und den weiterhin öffentlich verfolgten 

Bewerbungsplänen und mit welchen finanziellen Bedarfen und 

Zeitplänen rechnet der Senat in diesem Zusammenhang? Bitte nach 

Kosten aufschlüsseln. 

 Im Zeitraum von 2025-2029: Welche konkreten Maßnahmen zur 

Weiterentwicklung der Sportart American Football in Berlin sind im 

Rahmen der NFL-Veranstaltungsserie geplant? Welche 

Veranstaltungen und Aktivitäten in Berlin als Gastgeber der NFL-

Veranstaltungsserie vorgesehen und wie werden diese zur Förderung 

des American Footballs in der Stadt beitragen? 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 

47.3 64 0510 68630 

 

 

Zuschüsse für 

besondere 

sportbezogene 

Projekte  

Wofür wurden Mittel in welcher Höhe 2024 und 2025 konkret 

verwendet? 

Wie ist der Planungs- und Umsetzungsstand der für 2026 und für 2027 

geplanten Vorhaben? 

Die Linke 



Abgeordnetenhaus von Berlin 

19. Wahlperiode 

 

Seite 36 Ausschuss für Sport 

Anlage zum Beschlussprotokoll der 53. Sitzung 

vom 12. September 2025  

 

 

Wie erfolgt die Abgrenzung von Maßnahmen, die aus diesem Titel 

gefördert werden sollen, zur Förderung von Maßnahmen in 0510/68419 

TA 20 sowie 0510/54107? 

Welche konkreten Projekte/Maßnahmen werden in welcher Höhe 

gefördert? Wer wählt diese aus? Welche Auswahlkriterien gibt es? 

Wie erfolgt die Evaluation der Sportgroßveranstaltungen? Wie viele 

Mittel sind hierfür eingeplant? Wer wird die Evaluation machen und 

welche Veranstaltungen werden damit evaluiert? Mit welchem Ziel / 

Fragestellungen erfolgt die Evaluation? 

Wer hat wann mit welchem Ziel und aus welchen Gründen entschieden, 

dass Berlin Gastgeber einer NFL-Veranstaltungsserie wird? Wofür 

werden die Mittel konkret eingesetzt? 

Warum plant der Senat für 26/27 keine Mittel für die Vorbereitung einer 

möglichen Olympiabewerbung ein? 

47.4 64 0510 68630 Zuschüsse für 

besondere 

sportbezogene 

Projekte 

 Projektübersicht mit Angaben zu Träger, Inhalt, Laufzeit, Kosten und 

Kofinanzierung. 

 Welche Auswahlkriterien und welches Evaluationskonzept werden 

angewandt; welche Projekte sind zur Verstetigung vorgesehen, wel-

che zum planmäßigen Auslaufen? 

 Welche Projekte sind aktuell priorisiert, welche sollen beendet wer-

den? 

AfD 

47.5 66-68 0510 86305,  

89360, 

und 68630 

 

Großveranstaltung

en vs. Breitensport 

Nach welchen Kriterien wird die Vergabe von erheblichen Mitteln für 

kommerzielle Großveranstaltungen wie die NFL-Serie (Titel 68630) 

gegenüber der Förderung der Breitensportinfrastruktur (Titel 86305, 

89360) priorisiert? Bitte um Darlegung einer Kosten-Nutzen-Analyse, 

die den nachhaltigen sportpolitischen Mehrwert dieser Events für den 

Berliner Breitensport darlegt. 

Die Linke 

48.1 66 

 

 

68 

0510 86305 

i. V. m.  

 

89360 

Darlehen an Sport-

organisationen 

 

Zuschüsse an 

Sport-

organisationen 

Vereinsinvestitionsprogramm (VIP): 

Bitte um Überblick über den Mittelabfluss in 2024/25. 

 

Nach welchen Kriterien werden Darlehen und nach welchen Kriterien 

werden Zuschüsse gewährt?  

CDU/SPD Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen  

48.2 66 0510 86305 Darlehen an Sport-

organisationen 
 Bitte um konkrete Auflistung für welche Maßnahmen finanzielle 

Mittel in konkreter Höhe eingestellt werden. 

 Bitte um dezidierte Darstellung in welchen Projekten die Baukosten 

gestiegen sind. 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 
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 Welche Maßnahmen werden unternommen, damit vermehrt weibliche 

Nutzer*innen gefördert werden? 

 Nach welchen Kriterien hat der Senat die Prioritätensetzung 

vorgenommen? 
48.3 66 

 

 

0510 86305 

 

 

i.V.m. 

 

89360 

Darlehen an Sport-

organisationen 

(Vereinsbauförder

programm) 

Warum werden die Mittel für nicht-rückzahlbare Zuschüsse im 

Vereinsinvestitionsprogramm (Titel 89360) von 1.450.000 € im Jahr 

2025 auf 634.000 € im Jahr 2026 gekürzt, während gleichzeitig eine neue 

Kapitalzuführung an die BBB in Höhe von 14.068.000 € (Titel 83110) 

geschaffen wird? Es ist darzulegen, welche Auswirkungen diese 

Prioritätenverschiebung auf den Sanierungsbedarf bei vereinseigenen 

Sportanlagen hat und wie der Senat plant, den Investitionsstau bei 

kleineren und mittleren Vereinen zu adressieren. 

Erbeten wird eine Aufschlüsselung der geförderten Vereine und 

Maßnahmen 2024 und 2025 und der für 2026 und 2027 geplanten 

Maßnahmen. Wie ist die Antragslage im Vergleich der zur Verfügung 

stehenden Mittel?  

Wie gewährleistet der Senat, dass auch kleinere neu gegründete Vereine 

an dem Projekt partizipieren? 

Anhand welcher Kriterien erfolgt die Auswahl? 

Die Linke 

49.1 68 0510 89360 Zuschüsse an 

Sport-

organisationen 

Bitte eine detaillierte Auflistung der geplanten Zuschüsse pro 

Sportorganisation und welche Zuschüsse im Vergleich zu den Vorjahren 

wegfallen. 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 
Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 
49.2 68 0510 89360 Zuschüsse an 

Sport-

organisationen 

Welche Sportorganisationen sind unter diesem Titel förderfähig, an 

welche Träger wurden in der Vergangenheit Mittel ausgezahlt und an 

welche Empfänger ist eine Weiterbewilligung vorgesehen? 

AfD 

50.1 70 0510 MG  

32 

51136 

51168 

51185 

51453 

52536 

Ausgaben für 

verfahrensabhängi

ge IKT 

Wann sollte das dafür notwendige Online-Portal vollumfänglich 

verfügbar und nutzbar sein? 

 

Mit welchen Kosten wurde ursprünglich kalkuliert und wie hoch sind 

diese zum Stichtag 01.09.2025? 

 

Wann ist mit einer vollumfänglich funktionierenden digitalen 

Sportstättenvergabe über das Online-Portal zu rechnen? 

CDU/SPD Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 

50.2 70 0510 MG32 

 

übergrei-

fend 

Ausgaben für 

verfahrensabhängi

ge IKT 

 Bitte erläutern Sie den aktuellen Stand und den Zeitplan für die 

Umsetzung des Verfahrens transparente Sportstättenvergabe. 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 
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 Warum fallen die Entwicklungskosten für die transparente 

Sportstättenvergabe weg und wie wird sich dies auf die langfristige 

Nutzung und Weiterentwicklung des Verfahrens auswirken? 

 Ist geplant, das Verfahren der transparenten Sportstättenvergabe auf 

andere Bezirke neben Reinickendorf auszuweiten und wenn ja, wann 

könnte dies erfolgen und auf welche Bezirke? 
50.3 70 0510 MG 32 

51185 

Dienstleistungen 

für die 

verfahrensabhängi

ge IKT 

Erbeten wird ein Bericht über das neue Verfahren „Transparente 

Sportstättenvergabe“.  

Wie ist der weitere Zeit- und Maßnahmenplan? Welche Erfahrungen 

haben die Bezirke gemacht? Nutzen alle Bezirke das System? Wenn 

nein, warum nicht? 

Wer betreut(e) die Einführung und den Verfahrensbetrieb? 

Wie beurteilt der Senat die Funktionen und vor allem in Bezug auf die 

Vergabemöglichkeiten nach Einführung des Systems? Können 

beispielsweise kleinere Vereine diese buchen? Wenn ja, unter welchen 

Voraussetzungen? 

Was plant der Senat in den kommenden zwei Jahren, um das System zu 

verbessern? Welche Funktionen stehen am Ende zur Verfügung und wer 

betreut das in den Berliner Bezirken? Werden dafür Stellenanteile an die 

Bezirke zugewiesen? 

Die Linke 
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Lfd.Nr. 

Seite 

HH-

Plan 

Kapitel Titel Bezeichnung Frage/Berichtsantrag Fraktion Ergebnis 

Kapitel 0511 – Olympiapark Berlin 

51. 73 0511 Übergreifend Monatliches 

Haushaltsbrutto pro 

VZÄ 

Warum ist das monatliche Brutto für weibliche Beschäftigte 

gestiegen – wurde dies durch eine Veränderung der 

Vergütungsstruktur oder eine Umverteilung der Aufgaben 

verursacht? 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 
Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 

52.1 73 0511 übergreifend Olympiapark Berlin Bitte um Erläuterungen zu den Einnahmen. Bitte um Listung der 

Veranstaltungen in den Jahren 2024/25 unter Angabe der 

Einnahmen im Einzelnen. Bitte um Nennung der Besucherzahlen 

im Sportmuseum in den Jahren 2024/25. Wie sehen die 

Planungen für die Dauerausstellungsflächen im Sportmuseum 

aus? 

Welche Kosten sind seit 2024 pro Haushaltsjahr durch die 

Verzögerung des Eröffnungstermins des Sportmuseums 

entstanden und welche finanziellen Auswirkungen leiten sich 

dementsprechend für 2026 und 2027 ab (bitte um 

Aufschlüsselung der jeweiligen Kosten pro Jahr)? 

Wann werden die Dauerausstellungsflächen für das 

Sportmuseum Berlin eröffnet und wie hoch werden die 

Errichtungskosten dann insgesamt sein? 

Wann sollten die Dauerausstellungsflächen für das Sportmuseum 

Berlin ursprünglich eröffnen und mit welchen Errichtungskosten 

wurde seinerzeit gerechnet? 

CDU/SPD Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 

52.2 73 0511 übergreifend 

 

i.V.m. 

 

1250/ 

MG 5/ 70100 

Olympiapark Berlin Erbeten wird ein Bericht über den aktuellen Stand der geplanten 

Vorhaben zur Weiterentwicklung des Olympiaparks (inkl. 

Maßnahmen aus Kap. 1250 und SIWA/SIWANA). Wie ist der 

Stand der Konzeptentwicklung zur stärkeren öffentlichen 

Nutzung? Wie sehen die Prozesse und Auswirkungen durch die 

Planungen für ein neues Hertha BSC Stadion aus und welche 

Mittel sind dafür im DHH 2026/27 vorgesehen? 

Die Linke 

53. 75 0511 11961 Erstattung von 

Steuerbeträgen 
Bitte den Titel erläutern und darlegen, welche Summe jeweils 

für die genannten Betriebe eingenommen wird. Warum ist der 

Titel geringer als das Ist 2024 angesetzt? 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 
Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 
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Lfd.Nr. 

Seite 

HH-

Plan 

Kapitel Titel Bezeichnung Frage/Berichtsantrag Fraktion Ergebnis 

54. 75 0511 12401 Mieten für 

Grundstücke, 

Gebäude und Räume 

 Welche konkreten Faktoren haben dazu geführt, dass sich 

die Einnahmen aus Mieten für Grundstücke bei Waldbühne 

und Olympiastadion im Vergleich zu den Vorjahren 

verdoppelt haben und in welchem Umfang sind diese auf 

höhere Veranstaltungserlöse bzw. auf Miet- und 

Tarifsteigerungen zurückzuführen? 

 Rechnet der Senat damit, dass sich die erhöhten Einnahmen 

aus Mieten für Waldbühne und Olympiastadion auch in den 

kommenden Haushaltsjahren verstetigen werden oder 

handelt es sich um ein einmaliges Ergebnis? Warum wird 

der Titel deutlich niedriger als das Ist 2024 angesetzt? 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 
Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 

55. 75 0511 23143 Anteil des Bundes an 

der Unterhaltung von 

Sporteinrichtungen des 

Spitzensports 

Welche Strategie verfolgt der Senat zur stärkeren finanziellen 

Beteiligung des Bundes an der Nutzung der spitzensportlich 

genutzten Anlagen? 

Die Linke Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen  

56. 76 0511 42801 Entgelte der 

planmäßigen 

Tarifbeschäftigten 

Was ist der Grund für diesen Anstieg der Haushaltsmittel, trotz 

gleichbleibender Anzahl an Stellen? 
Bündnis 90/ 

Die Grünen 
Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 

57. 77 0511 51701 Bewirtschaftungs-

ausgaben 

Erbeten wird eine verursachungsgerechte Aufschlüsselung der 

Bewirtschaftungsausgaben nach Kostenarten, insbesondere für 

Reinigung, Bewachung, technische Leistungen, Energie, 

Versicherungen sowie den Betrieb des Sportmuseums, 

einschließlich Darstellung der jeweiligen Kostenentwicklung 

und eingesetzter Steuerungsmaßnahmen. 

AfD Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 

58. 77 0511 51801 Mieten für 

Grundstücke, Gebäude 

und Räume 

Bitte auflisten wofür die Mittel ausgegeben werden sollen und 

werden die Mittel verstetigt? 
Bündnis 90/ 

Die Grünen 
Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 
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Lfd.Nr. 

Seite 

HH-

Plan 

Kapitel Titel Bezeichnung Frage/Berichtsantrag Fraktion Ergebnis 

59. 77 0511 51900 Unterhaltung der 

Grundstücke und 

baulichen Anlagen 

 Wie bewertet der Senat die steigenden Kosten für 

Baumaterial und Löhne bei den 

Bauunterhaltungsmaßnahmen, und welche Auswirkungen 

haben diese auf die Planungssicherheit bei der 

Substanzsicherung und Instandhaltung? 

 Welche konkreten Maßnahmen zur Minderung von CO₂-

Emissionen und zum Klimaschutz im Olympiapark und im 

Jahn-Sportpark sind für die kommenden Haushaltsjahre 

vorgesehen und inwieweit können diese trotz reduzierter 

Mittel umgesetzt werden? 

 Welche unvorhersehbaren Instandhaltungsmaßnahmen (z. 

B. Havarien im Bereich Strom- und Wasserversorgung, 

Zaunanlagen) sind in den letzten Jahren aufgetreten und 

wie hoch war deren Anteil an den Gesamtausgaben? 

 Nach welchen Kriterien erfolgt die im Haushaltsansatz 

genannte Prioritätensetzung und wo kam es zu 

Einsparungen und Erhöhungen? 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 
Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 

60. 78 0511 51990 Unterhaltung der 

Grundstücke und 

baulichen Anlagen aus 

zweckgebundenen 

Einnahmen 

Womit lässt sich erklären, dass der Titel im Jahr 2024 nicht 

vollständig ausgeschöpft wurde und ein Rest von 342.382 Euro 

bestand? Wie wurde der Rest verwendet? 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 
Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 
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Lfd.Nr. 
Seite HH-

Plan 
Kapitel Titel Bezeichnung Frage/Berichtsantrag Fraktion Ergebnis 

Kapitel 0512 – Sportforum Berlin 

61. übergreifend 0512 übergreifend Sportforum Berlin Inwiefern ist der Erhalt des Stadions im Sportforum 

Hohenschönhausen bis zur Nutzbarkeit einer 

Ersatzsportfläche (z.B. Friedrich-Ludwig-Jahn-

Sportpark) finanziert? 

CDU/SPD Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 

62.1 83 0512 übergreifend Sportforum Berlin Bitte um Erläuterungen zum Neubau der 

Typensporthalle (als Ersatzbau für eine Traglufthalle), 

mit Zeit- und Kostenplanung. 

CDU/SPD Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 
62.2 83 0512 übergreifend Sportforum Berlin Erbeten wird ein Bericht über die Maßnahme-, Zeit- 

und Finanzierungsplanung zur Umsetzung des 

Masterplans für das Sportforum. Wie ist der 

Realisierungsstand der über SIWA/SIWANA 

finanzierten Maßnahmen? Welche Perspektive hat das 

vom BFC Dynamo genutzte Fußballstadion und wird 

es mit den im Haushalt 2026/27 vorgesehenen Mitteln 

für die 3. Liga ertüchtigt? 

Die Linke 

63. 87 0512 51701 Bewirtschaftungsausgaben Welche neue Sportanlagen wurden in Betrieb 

genommen? 
Bündnis 90/ 

Die Grünen 
Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 

64. 87 0512 51900 Unterhaltung der 

Grundstücke und baulichen 

Anlagen 

 Bitte die Preissteigerungen und 

Instandhaltungsaufwände darstellen. 

 Bitte auflisten, wofür die Mittel in 2024 und 2025 

verwendet wurden. 

 Bitte darlegen, wofür die Mittel in 2026 sowie in 

2027 verwendet werden sollen. 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 
Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 

65. 87 0512 51990 Unterhaltung der 

Grundstücke und 

baulichen Anlagen aus 

zweckgebundenen 

Einnahmen 

Womit lässt sich erklären, dass der Titel im Jahr 2024 

nicht vollständig ausgeschöpft wurde und ein Rest von 

1.283.717 Euro bestand? Wie wurde der Rest 

verwendet? 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 
Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 
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Einzelplan 12 – Stadtentwicklung und Wohnen (allgemein/kapitelübergreifend) 

Kapitel 1250 – Senatsverwaltung für Stadtentwicklung und Wohnen – Hochbau – 

MG 05 – Hochbaumaßnahmen der Senatsverwaltung für Inneres und Sport - alle Maßnahmen mit Sportbezug 

66.   über-

greifend 

Friedrich-

Ludwig-Jahn-

Sportpark 

Bitte darlegen, warum es keinen eigenen Haushaltstitel für den 3. 

Bauabschnitt hinsichtlich der „Ertüchtigung des übrigen Geländes“ (wie 

es im Doppelhaushalt 24/25 hieß) mehr gibt? Ist damit die Planung und 

Umsetzung des 3. Bauabschnittes komplett eingestellt, verschoben oder 

werden die Haushaltsmittel nur gekürzt? Falls der 3. Bauabschnitt 

weiterhin kommen soll: für wann ist das geplant und in welchem 

Umfang? Bitte genauen Zeitplan angeben. 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 
Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 

67.1 152 1250 70141 Friedrich-

Ludwig-Jahn-

Sportpark, 
Sanierung und 

Modernisierung, 
- 1. Bauabschnitt - 

(Abriss oder 
Teilabriss des 

alten Stadions und 
Herrichtung von 

Sportanlagen) 

Bitte um Erläuterung des Verfahrensstandes und des aktuellen Zeitplans. 
Ist ausgeschlossen, dass es zu weiteren Kostensteigerungen kommt? 

Falls es zu Kostensteigerungen kommt, aus welchen Titeln werden diese 

finanziert? 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 
Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen  

67.2 152 1250 70141 Friedrich-

Ludwig-Jahn-

Sportpark 

Bericht 1250: Jahnsportpark: Wie wird finanziell Vorsorge getroffen 

für die Finanzierung der Gesamtmaßnahme Inklusionssportpark (alle 

drei Bauabschnitte)? Was ist aus den bisher eingestellten Ansätzen 

passiert? Warum werden für die Gesamtmaßnahme des Bauabschnitts 3 

(Sportparkgelände) keine Verpflichtungsermächtigungen eingestellt, um 

das Gesamtvorhaben auch als solches im Landeshaushalt abzubilden und 

auch planerisch alle erforderlichen Maßnahmen zu ermöglichen und zu 

sichern? Welche Mehrbedarfe sind für die ersten beiden Bauabschnitte 

entstanden bzw. zu erwarten? Wie werden diese finanziert? 

Die Linke 
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67.2.1 

(neu) 

152 1250 70141 Friedrich-

Ludwig-Jahn-

Sportpark 

1.  Welche Ausgaben im 1. und im 2. Bauabschnitt sind bereits geflos-

sen, welche fließen für den 1. Bauabschnitt noch? 

2.  Warum wird ausschließlich beim 3. Bauabschnitt gespart, der doch 

das Herzstück der Inklusion ist und den Vereins-, Schul- und Brei-

tensport betrifft?  

3.  Welche Programmreduzierungen sind beim Stadion (2. Bauab-

schnitt) geprüft und ggf. aus welchen Gründen verworfen worden? 

4.  Wo ist die geprüfte BPU für den 2. Bauabschnitt einsehbar? 

5.  Für wann ist die Ausschreibungsreife für den 2. Bauabschnitt ge-

plant? 

Die Linke 

68.1 153 

 

1250 

 

70143 Friedrich-

Ludwig- Jahn-

Sportpark, 

Sanierung und 

Modernisierung- 

2. Bauabschnitt - 

(Neubau oder 

Umbau des 

Stadions) 

Inwiefern ist in der aktuellen Haushaltsplanung zum Friedrich-Ludwig-

Jahn-Sportpark die Ausgestaltung einer Begegnungsstätte oder eine 

gastronomischen Angebots vorgesehen?  

Inwiefern sind die Mittel für die weitere Planung ausreichend? 

CDU/SPD Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 

68.2 153 1250 70143 Friedrich-

Ludwig- Jahn-

Sportpark, 
Sanierung und 

Modernisierung 
- 2. Bauabschnitt - 

(Neubau oder 
Umbau des 

Stadions) 

 Bitte um Erläuterung des Verfahrensstandes und des aktuellen 

Zeitplans. 

 Welche Veränderung am Bedarfsprogramm wurden seit 2019 

vorgenommen? Welche Planungsänderungen würden seit 2019 

vorgenommen? 

 Im Vergleich zum Haushalt werden die Gesamtkosten für den 2. 

Bauabschnitt im jetzigen Haushaltsentwurf um 80 Prozent höher 

angegeben (in 24/25: "Die Gesamtkosten für den 2. Bauabschnitt 

werden auf 97.000.000 € geschätzt."; in 26/27: "Die Gesamtkosten für 

den 2. Bauabschnitt werden auf 175.000.000 € geschätzt."). Wie 

kommt diese Kostensteigerung zustande? 

 Ist mit einer ähnlichen Kostensteigerung für den nächsten 

Doppelhaushalt 2028/29 zu rechnen? 

 Von welchen Baukostensteigerungen geht der Senat pro Jahr 

allgemein und für den Stadionneubau im Einzelnen aus? 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 
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69. 156 1250 70508 Sportforum 

Berlin, Neubau 

einer 

Typensporthalle 

als Ersatzbau für 

eine Traglufthalle 

 Wie ist der aktuelle Stand des Projekts? 

 Welche Arbeiten stehen noch aus? 

 Welche Verzögerungen gab es aus welchen Gründen? 

 Welche Kostensteigerungen haben sich seit der Planung ergeben? 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 
Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 

70. 157 1250 70509 Sportanlage Paul-

Heyse-Str. 

Neubau einer 

Typensporthalle 

 Wie ist der aktuelle Stand des Projekts? 

 Welche Arbeiten stehen noch aus? 

 Welche Verzögerungen gab es aus welchen Gründen? 

 Welche Kostensteigerungen haben sich seit der Planung ergeben? 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 
Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 

71. 158 1250 70517 Olympiapark, 

Errichtung von 

Dauerausstellungs

flächen für das 

Sportmuseum 

Berlin 

 Wie viele Besucher*innen hatte das Sportmuseum seit 2020 jeweils 

jährlich? Wie viele davon waren Schulklassen und andere organisierte 

Gruppen? 

 Wie ist der aktuelle Stand des Projekts? 

 Welche Arbeiten stehen noch aus? 

 Welche Verzögerungen gab es aus welchen Gründen? 

 Welche Kostensteigerungen haben sich seit der Planung ergeben? 

 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 
Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 

72. 159 1250 70519 Olympiapark, 

Abdichtung des 

nördlichen, 

südlichen und 

westlichen 

Gebäudeteils der 

Maifeldtribüne 

 Wie ist der aktuelle Stand des Projekts? 

 Welche Arbeiten stehen noch aus? 

 Welche Verzögerungen gab es aus welchen Gründen? 

 Welche Kostensteigerungen haben sich seit der Planung ergeben? 

Die Linke Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 
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Einzelplan 27 – Zuweisungen an und Programme für die Bezirke  

Kapitel 2705: Aufwendungen der Bezirke - Inneres und Sport – 

73. 300 2705 23112 Zuweisungen des 

Bundes für 

konsumtive 

Zwecke 

Welche Maßnahmen wurden 2024 und 2025 mit den Einnahmen aus 

diesem Titel finanziert? Bitte auflisten. 
Bündnis 90/ 

Die Grünen 
Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 

74.1 300 2705 51915 Unterhaltung der 

Grundstücke und 

baulichen 

Anlagen – 

Schulsanierungspr

ogramm 

(SchulSP) und 

Sportanlagensanie

rungsprogramm 

(SportSP) 

Wie hoch war die Mittelbewilligung und die Mittelabflussquote in den 

vergangenen Haushaltsjahren? (aufgeschlüsselt nach Bezirken) 

Wurden Mittel ins Folgejahr übertragen oder sind verfallen, und aus 

welchen Gründen? Gibt es insgesamt die Möglichkeit der 

Übertragbarkeit der Mittel? 

Welche Rückmeldungen haben die Bezirke zur Projektliste, 

Priorisierung und Umsetzbarkeit gegeben? 

Gab es Hinweise, dass Projekte ohne Landesmittel nicht realisierbar 

sind? 

Auf welcher Datengrundlage wurde die Kürzung begründet? 

Welche belastbaren Bedarfszahlen zum Sanierungsstau liegen vor? 

Wie viele bereits geplante oder begonnene Maßnahmen müssen 

verschoben oder gestrichen werden? Welche Folgekosten entstehen 

dadurch (Sperrungen, Ausweichmieten, Nachträge)? 

Wie viele Förderanträge der Bezirke konnten in der Vergangenheit nicht 

berücksichtigt werden, und wie verschärft sich diese Situation durch die 

Kürzung? 

Wie trifft die Kürzung die Doppelnutzung durch Schul- und 

Vereinssport? Fallen Unterrichtseinheiten oder Trainingszeiten weg, und 

in welcher Größenordnung? 

CDU/SPD Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 
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     Welche Effekte erwartet der Senat auf die Sportmetropole Berlin 

insgesamt, insbesondere für Nachwuchsleistungssport, Breitensport und 

Integration auch in Hinblick auf die Olympiabewerbung? 

Welche Mehrkosten entstehen durch Verzögerungen angesichts 

Baupreis- und Zinsentwicklung (Kosten des Wartens)? Wurde eine 

Vergleichsrechnung „jetzt sanieren vs. später sanieren“ erstellt? 

Welche rechtlichen und vertraglichen Risiken entstehen durch das 

Verschieben bereits beschlossener Maßnahmen (z. B. Förderbescheide, 

Vergaben, Planungsverträge)? 

Welche Effekte hat die Kürzung auf die Qualität der Sportangebote in 

strukturschwachen oder besonders wachsenden Stadtteilen? 

Welche Ersatzmaßnahmen oder Notlösungen sind vorgesehen, wenn 

eine Sportstätte wegen Sanierungsstau nicht nutzbar ist? 
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74.2 300 2705 51915 Unterhaltung der 

Grundstücke und 

baulichen 

Anlagen – 

Schulsanierungspr

ogramm 

(SchulSP) und 

Sportanlagensanie

rungsprogramm 

(SportSP) 

 Bitte eine Auflistung von bereits abgeschlossenen sowie geplanten 

Maßnahmen zur Sanierung von Sportanlagen, einschließlich der 

einzelnen Schritte und deren aktueller Stand der Umsetzung. 

 Wie haben sich die Prioritäten im Rahmen der Sanierungsmaßnahmen 

verschoben und wofür werden die eingesparten 12 Millionen Euro 

nun verwendet? 

 Wie werden die Bezirke personell bei der Umsetzung der dringend 

notwendigen Sanierungen von Sporteinrichtungen im Rahmen des 

Sonderprogramms unterstützt und welche Auswirkungen haben die 

Prioritätensetzungen und Kürzungen im Rahmen der verfügbaren 

Mittel auf die Arbeit und Umsetzung in den einzelnen Bezirken? 

 Wie viel des vorgesehenen Budgets für die Sanierung von 

Sportstätten wurde im Jahr 2025 tatsächlich genutzt und wie verteilt 

sich dieser Betrag auf die einzelnen Bezirke? Wird an der Vergabe 

der Mittel bzw. der Entscheidung darüber etwas geändert? 

 Wie viel der Mittel aus dem bezirklichen 

Sportanlagensanierungsprogramm wurden für 

Wettkampfsportanlagen, Barrierefreiheit, den Umbau zu 

energieeffizienten Systemen sowie für die Umstellung von fossilen 

auf erneuerbare Energien eingesetzt? 

 Wie viele Sportstätten wurden im Rahmen des Programms mit LED-

Flutern ausgestattet und wie hoch ist der Anteil der Mittel, die in die 

Umstellung von fossilen Energien auf erneuerbare Energien (EEE) 

geflossen sind? 

 Wie viele Sportflächen oder Freibäder wurden im Zuge der Sanierung 

überbaut und wie viel Mittel wurden hierfür aufgewendet? 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 
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74.3 300 2705 51915 Unterhaltung der 

Grundstücke und 

baulichen 

Anlagen – 

Schulsanierungs-

programm 

(SchulSP) und 

Sportanlagen-

sanierungs-

programm 

(SportSP)- 

Bitte um bezirksweise Darstellung der Projekte im Rahmen des 

Sportanlagensanierungsprogramms mit Angaben zu Auswahlkriterien, 

Kofinanzierungen, Mittelabfluss und Ursachen von Verzögerungen 

sowie Vorlage einer Prioritätenliste kurzfristig realisierbarer 

Maßnahmen mit jeweiliger Kosten-/Nutzen-Begründung. 

AfD 

75. 300 2705 51931 bis 

51942 
 Bitte darlegen, welche Maßnahmen für 2026 und 2027 geplant sind. Bündnis 90/ 

Die Grünen 
Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 
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Kapitel 2980 – Infrastrukturinvestitionen aus dem Sondervermögen des Bundes (hier nur Maßnahmen mir Sportbezug) 

- Inneres und Sport – 

76. 

(neu) 
 über-

greifend 
 Infrastrukturin-

vestitionen aus 

dem Sonder-

vermögen des 

Bundes 

 Welche Bedarfe hat der Senat für Infrastrukturausbau im Bereich 

Sport angemeldet? Bitte auflisten 

 Wann rechnet der Sportsenat mit finalen Zusagen und Planbarkeit für 

die Verausgabung der Mittel aus dem Sondervermögen? 

 Erklärt der Senat die Kürzungen beim Sportanlagensanierungspro-

gramm mit der Aussicht auf Gelder aus dem Sondervermögen? Falls 

ja, ist dem Senat bewusst, dass das Sondervermögen als Mittel für zu-

sätzliche Investitionen gedacht ist? 

 Wie genau wird der Senat das Sondervermögen einsetzen um dem Sa-

nierungsstau bei den Berliner Sportanlagen entgegenzuwirken und 

Vereine besser auszustatten? Wie werden die Bezirke einbezogen und 

unterstützt? 

 Was sind aus Sicht des Senats die höchsten Prioritäten in der Sportinf-

rastruktur? 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 

 

Als 

Berichtsauftrag  

beschlossen 
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Punkt 1 der Tagesordnung 

  Vorlage – zur Beschlussfassung – 

Drucksache 19/2627 

Gesetz über die Feststellung des Haushaltsplans von 

Berlin für die Haushaltsjahre 2026 und 2027 

(Haushaltsgesetz 2026/2027 – HG 26/27) hier: 

- Einzelplan 05 – Kapitel 0510 bis 0512, 

- Kapitel 1250: Maßnahmegruppe 05 – 

Hochbaumaßnahmen der Senatsverwaltung für 

Inneres und Sport – alle Maßnahmen mit 

Sportbezug  

- Kapitel 2705: Aufwendungen der Bezirke – 

Inneres und Sport – 

 

– 1. Lesung – 

0159 

Sport 

Haupt(f) 

Die Fraktionen der CDU und SPD, Bündnis 90/Die Grünen, Die Linke und die AfD-Fraktion 

haben im Vorfeld der Sitzung jeweils Fragen und Berichtsanträge an das Ausschussbüro über-

sandt. Aus den eingereichten Fragen und Berichtsanträgen wurde vorab eine Synopse erstellt 

und an die Ausschussmitglieder sowie die Senatsverwaltung für Inneres und Sport verteilt. 

Diese Synopse liegt als Tischvorlage vor und kann elektronisch unter dem Vorgang 

 

  Synopse der Fragen und Berichtsanträge der 

Fraktionen zur 1. Lesung HG 2026/2027 

(vorbereitende Unterlage des Ausschussbüros) 

0159-1 

Sport 

aufgerufen werden.  

 

Der Vorsitzende fasst die wesentlichen Regelungen zum Ablauf der Haushaltsberatungen und 

der Verfahrensregeln zusammen: 

 

- Die Senatsverwaltung erhält die Gelegenheit einer einleitenden Stellungnahme. Die 

Fraktionen kommen einvernehmlich überein, die allgemeine Aussprache am Beginn 

der 2. Lesung durchzuführen. 

 

- Die Einzelplanberatung erfolgt anhand der dem Ausschuss vorliegenden Synopse mit 

den Berichtsanträgen der Fraktionen (s. 0159-1).  

 

- Zusätzliche, in der Synopse noch nicht vermerkte Berichtsanträge sind selbstständig 

von den Fraktionen an der entsprechenden Stelle einzubringen und im Anschluss  

(hand-)schriftlich vorzulegen (s. hierzu auch Erweiterung um die Einreichung von er-

gänzenden Fragen auf der nächste Seite).  

 

- Die Berichtsanträge aller Fraktionen gelten als vom Ausschuss akzeptiert, sofern nicht 

eine Fraktion die Abstimmung verlangt.  

  

https://www.parlament-berlin.de/ados/19/Sport/vorgang/sp19-0159-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/19/Sport/vorgang/sp19-0159-1-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/19/Sport/vorgang/sp19-0159-1-v.pdf
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Frau Senatorin Spranger (InnSport) stellt einführend die wichtigsten Punkte der Senatsverwal-

tung zum Einzelplan 05 – Kapitel 0510 bis 0512, zum Kapitel 1250 – Maßnahmegruppe 05 

sowie zum Kapitel 2705 vor. 

 

Es folgt die Einzelberatung der dem Ausschuss für Sport überwiesenen Kapitel auf Grundlage 

der verteilten Synopse mit den Berichtsanträgen der Fraktionen - 0159-1. 

 

– Kapitel 1250, MG 05 – Hochbaumaßnahmen der Senatsverwaltung für Inneres und Sport 

– Kapitel 0510 – Senatsverwaltung für Inneres und Sport – Sport – 

– Kapitel 0511 – Senatsverwaltung für Inneres und Sport – Olympiapark Berlin – 

– Kapitel 0910 – Senatsverwaltung für Inneres und Sport – Sportforum Berlin – 

– Kapitel 2705 – Aufwendungen der Bezirke – Inneres und Sport 

 

Die Fraktionen können der Geschäftsstelle des Ausschusses für Sport bis Montag, 

15.09.2025, 12.00 Uhr, ergänzende Fragen zu den überwiesenen Kapiteln sowie zum Kapitel 

2980 – Infrastrukturinvestitionen aus dem Sondervermögen des Bundes (hier nur Maßnahmen 

mit Sportbezug) einreichen, die in die Liste der Berichtsaufträge aufgenommen werden. 

 

(einvernehmlich) 

 

Der Ausschuss beschließt einvernehmlich die aus der Anlage ersichtlichen Berichtsaufträge.  

Hinweis: Die ergänzenden Berichtsaufträge haben folgende laufende Nummern erhalten: 

1.2.1 / 1.2.2 / 2.1.1 / 10.1.1 / 17.1 / 17.2 / 31.2.1 / 42.1.1 / 67.2.1 und 76. 

 

Die Senatsverwaltung für Inneres und Sport wird gebeten, dem Ausschuss die angeforderten 

Berichte als Sammelvorlage bis zum 26. September 2025 (6 Papierexemplare) vorzulegen.  

 

Die Fraktionen werden gebeten, ihre Änderungsanträge zum Einzelplan 05, Kapitel 0510 bis 

0512, Kapitel 1250: Maßnahmegruppe 05 – Hochmaßnahmen Senatsverwaltung für Inneres 

und Sport sowie Kapitel 2705: Aufwendungen der Bezirke – Inneres und Sport bis Freitag,  

6. Oktober 2025, 12.00 Uhr, dem Ausschussbüro zu übermitteln. Änderungsanträge zum Ka-

pitel 2980 sind nicht zulässig. 

 

Punkt 1 der Tagesordnung wird einvernehmlich zur 2. Lesung am Freitag, 10. Oktober 2025, 

vertagt. 

 

 

Punkt 2 der Tagesordnung 

  Verschiedenes  

Herr Abg. Buchner (SPD) bittet darum, die Drucksache 19/2653 – (Vorlage – zur 

Beschlussfassung – Aufgabe einer ungedeckten Sportanlage (Tennisplätze) zugunsten eines 

Modularen Schulergänzungsbaus (MEB 22) für die Aziz-Nesin-Grundschule am Standort der 

Carl-von-Ossietzky-Gemeinschaftsschule, Blücherstraße 46-47, 10961 Berlin, gemäß § 7 

Abs. 2 Sportförderungsgesetz) – vorbehaltlich der Überweisung durch das Plenum – auf die 

Tagesordnung der nächsten Sitzung am 26. September 2025 zu setzen. 

 

https://www.parlament-berlin.de/ados/19/Sport/vorgang/sp19-0159-1-v.pdf
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Die nächste (54.) Sitzung des Ausschusses für Sport findet am 26. September 2025, 

10.00 Uhr, statt. 

 

Der Vorsitzende 

 

 

 

Scott Körber 

Der Schriftführer 

 

 

 

Julian Schwarze 

 


